The Vanishing Indian Upper Class
247 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

The Vanishing Indian Upper Class , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
247 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


The Vanishing Indian Upper Class is a story necessary to the life, the times and the action as told and provides a basic narrative tension by what I refer to as an ethnographic excavation, because it begins to answer the basic question of how the story extend beyond the life history of one person. Sociologist Howard Becker considering the situation of the life history document in sociology stressed the “importance of presenting the actors subjective situation of the person’s experiences and on “giving context in which he undergoes his social experiences.” Becker recognized life history data as an important source for theory and a “means of testing concepts.” In this way life history data seen as material offering basic evidence about social interaction and process because it “offers a vivid telling of what it means to be a certain kind of person.”

 This book concerns issues of gender, the role of women, inheritance, male privilege, ruling elites, marriage, the caste system, poverty, greed and familial betrayal.The idea of betrayal-one of the central tenets of the human condition-is much on display in this text. At the core of the book is a fundamental question: to what extent does the chicanery involving a family inheritance tell a much larger story about modern Indian culture from the perspective of an Indian Muslim and the nation as a whole. 

 The story is about the family of Raza Muhammad Khan and its legacy of honor, compassion, love, sacrifice, betrayal and dividing up land. This is an engaging family history intertwined with the story of one person’s life and memories. As interlocutor I know a true-life history involves more than conversations and the material here provides other forms of personal documentations: letters, e-mails, photographs, illustrations, notes, poems, stories and accounts written by different family members, limited life histories, autobiographical accounts, and court records all as a source of knowledge. Oscar Lewis related similar sentiments when he wrote about The Sanchez Family in Mexico and sociologists William Thomas and Florian Znaniecki’s did the same in The Polish Peasant in Europe and America. 

The most important early life history documents in sociology William Thomas and Florian Znaniecski. (1918). The Polish Peasant in Europe and America. University of Chicago, which was part of the early Chicago School tradition. Psychologist Gordon Allport argued that of the three main forms of life history writing: the comprehensive; the topical; the edited, with the former being the most difficult to pull off. And there are many studies of significance purported to be life histories. Clifford Shaw. (1930). The Jack Roller. University of Chicago Press; Edwin Sutherland. (1937) The Professional Thief. University of Chicago Press; The best life histories in the social science tradition; Oscar Lewis. (1963) The Sanchez Family. Vintage Books; Theodore Rosengarten. (1974) All God’s Dangers: The Life of Nate Shaw. University of Chicago Press; Sidney Mintz. (1974) Cane Worker: The Life of a Puerto Rican. W.W. Norton Company; Leo Simmons. (1970) Sun Chief:The Autobiography of a Hopi Indian. Yale University Press.

Part One; Chapter 1 Introduction; Chapter 2 The Family Tapestry; Chapter 3 Amadabad’s Zenith: The Life and Times of Nawab Ali Mohammad; Chapter 4 Nawab Dawood Ahmad; Chapter 5 Raza’s Early Childhood; Chapter 6 Raza’s Later Childhood and Adolescence; Chapter 7 Beginning of an Exile: Boarding School; Chapter 8 The Wedding of Zainab and Hurr; Chapter 9 Abid Arrives to Join Raza; Chapter 10 The School Rebel; Chapter 11 Crammers; Chapter 12 Secret Love; Chapter 13 Journey Home; Chapter 14 Return to London and Shireen; Chapter 15 Farewell to Shireen; Chapter 16 Down but Not Out; Chapter 17 The Garret; Part Two Ithaka; Chapter 18 An Indian Odyssey; Chapter 19 Nawab Dawood Ahmad in Pakistan; Chapter 20 Bombay Itinerary; Chapter 21 The Return; Chapter 22 Raza’s Second Aldermaston March; Chapter 23 Tess and Raza; Part Three; Chapter 24 The Decline; Chapter 25 Ibn Dawood’s Claim; Chapter 26 Ibn Dawood’s Victory; Chapter 27 Raza and Maysam; Chapter 28 The Ugly Portraits of Ibn Dawood and Begum; Chapter 29 The Sad and Tragic Deaths of Hurr Bhai and Zainab Baji; Chapter 30 Raza Visits His Ailing Sister; Chapter 31 Tragic Ends; Epilogue; Acknowledgments; Bibliography; Index.



Publié par
Date de parution 30 octobre 2020
Nombre de lectures 0
EAN13 9781785274459
Langue English
Poids de l'ouvrage 1 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,0100€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


The Vanishing Indian Upper Class
The Vanishing Indian Upper Class
Life History of Raza Mohammed Khan
Terry Williams and Raza Mohammed Khan
[The Vanishing Indian Upper Class: Autobiographical, part memoir, part biographical, and while not purely biographical, covers a macro view, by looking at sociopolitical and economic forces that affect a person’s life and his connection to the family and the larger society to which Raza Mohammed Khan is central. In the final analysis, it is both an ethnography of the country and a personal narrative.]
Anthem Press
An imprint of Wimbledon Publishing Company
This edition first published in UK and USA 2020
75–76 Blackfriars Road, London SE1 8HA, UK
or PO Box 9779, London SW19 7ZG, UK
244 Madison Ave #116, New York, NY 10016, USA
Copyright © Terry Williams and Raza Mohammed Khan 2020
The author asserts the moral right to be identified as the author of this work
All rights reserved. Without limiting the rights under copyright reserved above, no part of this publication may be reproduced, stored or introduced into a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means (electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise), without the prior written permission of both the copyright owner and the above publisher of this book.
British Library Cataloguing-in-Publication Data
A catalogue record for this book is available from the British Library.
Library of Congress Control Number: 2020946136
ISBN-13: 978-1-78527-443-5 (Hbk)
ISBN-10: 1-78527-443-0 (Hbk)
The authors take responsibility for the entire content of this book. The contents are not intended to harm, willingly or unwittingly, any person living or dead, named or unnamed. Comments and questions about the content may be directed to the authors.
This title is also available as an e-book.
Dedicated to
Kazim Mohammad Amir Khan and the memory of his parents who passed away in relative penury
Anita Saddler
Yumna Zahra Khan
John Fraser
Chapter 1 Introduction
Chapter 2 The Family Tapestry
Chapter 3 Amadabad’s Zenith: The Life and Times of Nawab Ali Mohammad
Chapter 4 Nawab Dawood Ahmad
Chapter 5 Raza’s Early Childhood
Chapter 6 Raza’s Later Childhood and Adolescence
Chapter 7 Beginning of an Exile: Boarding School
Chapter 8 The Wedding of Zainab and Hurr
Chapter 9 Abid Arrives to Join Raza
Chapter 10 The School Rebel
Chapter 11 Crammers
Chapter 12 Secret Love
Chapter 13 Journey Home
Chapter 14 Return to London and Shireen
Chapter 15 Farewell to Shireen
Chapter 16 Down but Not Out
Chapter 17 The Garret
Chapter 18 An Indian Odyssey
Chapter 19 Nawab Dawood Ahmad in Pakistan
Chapter 20 Bombay Itinerary
Chapter 21 The Return
Chapter 22 Raza’s Second Aldermaston March
Chapter 23 Tess and Raza
Chapter 24 The Decline
Chapter 25 Ibn Dawood’s Claim
Chapter 26 Ibn Dawood’s Victory
Chapter 27 Raza and Maysam
Chapter 28 The Ugly Portraits of Ibn Dawood and Begum
Chapter 29 The Sad and Tragic Deaths of Hurr Bhai and Zainab Baji
Chapter 30 Raza Visits His Ailing Sister
Chapter 31 Tragic Ends
Part One
The story begins in June 2010, when I was a guest in Raza Mohammed Khan’s apartment in London. I was in London to give a lecture at the London School of Hygiene & Tropical Medicine. Raza suggested I stay over at his duplex flat near Islington in north London. We met several years earlier in Paris at a drug conference he organized. Raza, as his friends called him, was making breakfast of fresh peas, fried fish, potatoes, toast, and assorted fruits, when the phone rang. As he animatedly spoke to the party on the line in what I soon learned was Urdu, his voice and mannerisms changed from those of the calm, fluent, English-speaker I knew into how I visualized from my travels animated Indian, and also other non-English-speaking people talking to each other. I was discovering an entirely new aspect of Raza, even though I had known him as a friend and professional colleague for many years.
Ending the call, he sat pensively, cupping his face, his arm supporting his head. It was clear that all of his thoughts concerning breakfast were now forgotten. His wife Tess asked about the caller: “One of your relatives?” Raza nodded. He said that the telephone call was from his nephew, Maysam. Tess became excited. She knew her husband and nephew had recently been in contact about a family dispute regarding an inheritance. His cousin Ibn Dawood, who Raza referred to by the nickname “Shaikhoo,” had taken control of the estate and family fortune.
The dispute is among various family members—cousins, sisters, uncles, including Raza—all of whom have claims to the family wealth. This breach of sharing, which was being lost, had apparently been a historical family tradition, as something no one had visited in their lifetimes. Tess did not go further into explanations about Raza’s family because she still found it difficult to work out the various relationships with different family members. Finding the story of human interest, I asked Raza to tell me about it.
He felt uncomfortable at first about admitting to his aristocratic background. “You could say,” he responded sheepishly, “that I was brought up as a prince. I don’t really talk about it, not that there’s anything to hide, one is not responsible for one’s birth, but it’s a thing of the past, even if the past, it seems, is always with us. What we have made of ourselves, what I have become is through my own efforts. Some of my friends think that I am someone who is ferociously independent. That may be because of the life I’ve led, where I have had to work to make a living, work that has taught me much and much of which I’ve enjoyed.”
Now that his past was out in the open, Raza relaxed. He began to talk more openly about the family dispute. “Maysam is my nephew, that is to say he is the son of two first cousins of mine, Hurr and Zainab, who were betrothed to each other and later married. His mother is also one of the three older sisters of Zainab, Shaikhoo, or Ibn Dawood, two of whom live in London. We keep in touch by phone because I live quite far from them and my work makes it difficult for me to find time, but sometimes I go over to see them, particularly Maysam’s parents. We have also visited Delhi together when Tess and I first met. That’s how Tess has come to meet these relatives who she’s so confused about.”
“I had come to know some years back from Maysam about his mother [my Zainab Baji], continuing to live in straitened circumstances, unable to meet her mortgage payments, nor afford to support her children. Hurr Bhai’s patrimony was already all used up. When I contacted her about her situation, she admitted as much to me. I knew that she had some money and property left to her in Pakistan by her father, Nawab Dawood Ahmad, in her own right. He had made the same arrangements for his other daughters. This was natural. He loved them both. The main inheritance was expected to go, by common understanding, to the only son, Ibn Dawood [Shaikhoo] in line with the rule of primogeniture, along with all the inherited culture and tradition of sharing with other members of the family.”
It turned out Shaikhoo had swallowed up the proceeds under the pretext of managing the assets on his sisters’ behalf, admittedly with their own trusting and naïve consent.
Raza said it was a long, complicated story and Maysam comes into it because he had been on to “his uncle’s game for some time.” In fact, ever since he was persuaded to give up his job in another bank by his uncle and became employed as an official at the notorious Cosmopolitan Bank of Commerce and Debit (CBCD) branch in London at the time to look after his uncle’s affairs—affairs which involved secret numbered accounts in Swiss banks, shady Pakistani financiers, offshore accounts in the Caymans and hedge funds, high living, and secret affairs.
“The long and short of it is that Maysam eventually convinced his mother of what her brother had been up to because it filled her with such a sense of remorse and shame that it took time for her to admit or face up to her own brother’s misdeeds—her dear brother she had tended to as a baby when he was seriously ill.”
Maysam’s mother agreed to let her son go with her cousin Raza to consult some lawyers on what could be done to challenge her brother in an Indian court. She was happy that Raza was accompanying Maysam to the lawyer’s office, because she trusted him. That is what the telephone conversation was about. I admitted to Raza how much the story intrigued me and how outraged my egalitarian spirit was on his behalf at what I had just heard. I asked would he mind if I were to write and tell the family story as a kind of life history account.
Tess, as the loyal and dutiful wife, was all for encouraging the idea and yet honest in her sayings. She felt Raza was too close to the situation, on one hand, and too academic on the other to write this family account himself. Someone removed from the family could make the story more accessible to readers. She had met Shaikhoo before and knew how greedy and niggardly he was. With her frequent interruptions and comments, she gave me the impression that Raza needed encouragement to pursue the idea of a book, but eventually Raza agreed that a book would be a good idea since it could illuminate the various scenarios and intrigues in a way that exposed what Shaikhoo had done and continues to do with the inheritance.
“Besides,” Raza continued, “pursuing the affair through solicitors is going to be a costly business, with some fees required in advance by the solicitor’s Indian office, and Baji, my cousin, doesn’t have that kind of money. Besides, even if some money was to be rustled together, Indian courts take a lifetime, which I haven’t got. So I’d be very happy to have your help, as I’m sure would Maysam.”
Unbeknown to his cousin, Shaikhoo was busy preparing his claim to the central government for the release of the family estate from the Custodian of Enemy Property, a claim being couched in all the legal artifice that would airbrush any other potential claimants’ names from history and leave him, Ibn Dawood, as the “sole legitimate heir,” a phrase he would often use about himself, and would have his cronies in Lucknow do the same.
A true-life history involves more than conversations and I was assured other forms of documentation were available: digitized family documents, letters, emails, boxes of photographs, notes, poems, even stories and accounts written by different family members. Raza added: “I even have an estimate from the solicitors’ Indian office of the value of the liquid and solid assets of the family estate, which comes to hundreds of millions of pounds, not rupees, even if some is still being held by the Custodian of Enemy Property. That sad story I can also tell you about.” We agreed to do the book and I would draw up release forms. Later that day and for the remaining days of my stay in London, there were long conversations with Raza, sometimes well into night: explanations about his family and its ancient provenance, about his childhood in India, how he came to be in England, his career and work, about anything that I thought could be relevant to the story.
I notice he is casually dressed as everyman, no suit or tie, travel by bus or the underground, lived in a working-class neighborhood. Raza seemed to me like a lost prince disguised as an everyday worker, and I, an ethnographer, was about to engage in an exciting, life-altering ethnographic excavation.
As our conversations continued while sitting in his London flat, the more stories he told the more real they became, replete with details that were too real to be contrived. Yet, as I was beginning to pay serious attention to them and though I thought they might simply pass, I realized these were not just stories about Raza’s family, but because of his writerly inclinations, which we will hear more about later in the narrative, will reveal a master storyteller, a raconteur. His recounting gave the distinct impression of joy on his face. His face does not give the look of anger or disgust, so much as askance, you could say.
His nose is evenly placed, his eyes look straight at you. When something strikes him as humorous, though not perhaps to anyone else, he wears a mischievous look, and one I imagined he must have gotten from childhood. I could not, nor could anyone who took the time to listen as he gave value to the pageantry and pictorial description of events, ignore the sheer delight in the telling of the incredible and the commonplace, so evenly blended as if he were living every moment all over again.
“My family dates back at least to the time of the Mughal Empire,” he quietly explained. “But most present-day Americans seem to be only interested in their world and not much else […] when they hear ‘Amadabad,’ I’m sure that they think Osama Ben Laden at Amadabad, not Abbottabad.”
We both laughed, yet knew it to be founded on some element of truth. The fallout from 9/11 has been indiscriminate. Raza confirms that just having a Muslim name made him identifiable, even though we can joke about it now. British Muslims are the last legitimate targets of racism in Britain today, thanks to Blair. But the joke about Abbottabad made me realize how funny and witty he could be at times. These sorts of anecdotes occurred in the kitchen when I was busy cooking for my hosts as an act of repayment for their hospitality, or on buses into town, or just a walk down the street to find some okra for a Mississippi gumbo I was preparing.
By the time my stay had ended, I had amassed loads of notes and materials to sift and analyze when I got back. Raza agreed to keep supplying me with his life story and to fill in any gaps or explanations that I prompted him about. I also ask him to send copies of photographs he had shown me earlier. I had looked at some old sepia photographs of his great-grandfather as an adult and then again in old age, surrounded by a battalion of courtiers, retainers, servants, sentries and so on. There were also photographs of his grandfather, his uncle Nawab Dawood Ahmad, his father, his brothers and cousins. These were family photographs that made the story come alive.

I also noticed there were no women in the photographs, except his sister as a young girl. He said that the females were in purdah , curtain or screens that separate women from the sight of men, nor was there one of his cousins Shaikhoo, whose real name is Ibn Dawood. Raza told me that photographs of him were not allowed to be taken from his birth due to superstition, and that even when he traveled to Pakistan in 1951, his name was added to his mother’s passport rather than his photograph. However, I did manage to scan some photos of him from websites. The photographs were usually taken in the palace of Amadabad, or in the town palace of Hyderbagh. Ibn Dawood appears as an effete, diminutive figure in glasses trying to appear taller and more imposing as becomes a man of his position.
From these images, I also received an idea of the size, layout, and architecture of these fabulous places. I stopped and looked at some of the photographs again. They stretched my imagination, and by looking at Raza’s ancestors from a bygone age, I noticed the uncanny likeness he bore to his great-grandfather. The eyes, facial features, and stature are all there. These images reveal something unique about the social world of which Raza is an essential character and will form a keen insight in the analysis.
In London the following summer, I had a chance to interview Maysam but decided against it since I felt the main interest was with Raza and opted to concentrate only on his version of events, at least for the time being. Since he was getting on in age, I didn’t want to spend the limited time at my disposal traveling all over the place gathering other family tales when the gist of it is documented in letters from Maysam and other members of the family. Yet, I was aware of the need to triangulate and get as many voices from as many different perspectives as possible. Raza has since obliged by sending me not only Maysam’s letters and documents but also letters and documents from his uncle, his father, his brothers and sister, his cousins, and testimonies of eyewitnesses, so much so that my files are now bulging.
Two further meetings over the next year with Raza followed since I began getting the book together. He continued to supply me with pages of writing in his own inimitable style. Both of these meetings took place in New York. The first time we shared something about his life and family, a detail here, an anecdote there, but soon I had amassed even more “data” about his family, his life, and those close to him. I might add, unless I was doing a study, I had never been given so many quotes, adages, aphorisms, poetical references, and turns of phrases from any one person.
The second time, I insisted he stay at my apartment in New York on his way back from Boston where he had been visiting his daughter. At this time, we both sat and talked more earnestly about writing his story and I began by continuing an interviewing technique I had employed in London, treating Raza as a “project subject.”
On one evening, I probed deeper into the outcome of publishing Raza’s narrative. As we were finishing dinner, I asked him: “Out of curiosity, what would you do if your cousin were to hear of the book being written, as can happen some times. Supposing he offered to settle with you, what would you do?” After some thought, Raza replied: “Seriously speaking, you know me. You know how I live. Besides, I am now in my 70s. What realistically do I need in the way of a settlement for my remaining days? I could be a bit more comfortable, sure. Couldn’t we all? Money’s not the issue. Things between Shaikhoo and me have gone so far down the road that settlement is now out of the question from his side and from mine. For him, it is because he is so greedy and so utterly controlled by his wife, who is even greedier, more lusting for power, if you can imagine that.”
“For me, a settlement is impossible because, if he has already broken his word to my father, which he has, all I’m going to be greeted with are either phony ‘manana, manana’ (tomorrow, tomorrow) excuses, or the same stone-hearted silence that he normally treats his sister with. No, the only thing I’m after is the redemption and the closure that my story can bring for my parents. There’s no more powerful weapon for the average person than shaming those protected by wealth and privilege. Let him find out that there’s a book in which he figures, but let him also find out that when all is told, the game is up.
Our ancestors behaved differently, not by the rules of primogeniture, which is alien to Islamic tenets, but by sharing things. All male children received equal shares, and in Shi’a Islam daughters received half of what sons received. Let everyone know that he’s not the central character, but a sorry apology.”
“The story that I am going to tell you is bigger than him, it’s bigger than all of us. It’s a story about a family and its legacy of honor, compassion, love, sacrifice and betrayal; of sharing and dividing up land. The story that I tell you will expose the contrast that exists between our family’s life as it was and Shaikhoo’s life in the new India of the super-rich and the consumerist middle classes. Remember he is actually among the top 15 percent of the wealthiest income earners, protected by the absence of any enforcement of the law, and preening themselves in the midst of an ocean of teeming poverty, the other 85 percent.”
“I can see by your expression that I seem to be talking in riddles. But all will become clear. When you finish the story, and if it’s published, the reader will see at its very core the barbaric nature of the functioning of the law of primogeniture, the rights of the first-born male, often to the exclusion of the second or third born, let alone the females who are often just dowry fodder. Is such a law fit for a modern democratic society? Ours is not the only family where primogeniture has raised discord, misery and bitterness. That’s the issue my story raises.”
Listening to him relate his sentiments so forcefully, I was somewhat surprised; yet, I had some crucial questions. The quote is significant because it provides the basic narrative tension for the story (or ethnographic excavation). This tension is between the values he espouses and those he practices as a member of the upper class; but here, Raza says nothing, comparatively speaking, about the law of Shi’a Islam as it relates to inheritance. Under either system, the male is privileged. What does Raza think about this? He does not say. He admits that women are “dowry fodder,” but as a progressive, left-leaning, educated, cosmopolitan man, what is his “modern” view of this?
I believe it is because that modern view might see women have much more agency than the term “dowry fodder” imagine them to have. This quote is the basis—a kind of narrative analytical roadmap—for Raza’s analytical voice in the text. In a social context, it is missing. This is another way of evoking the tension mentioned before since I am not just noting that Raza seems unable to situate his narrative in the appropriate social context of wealth in India at the time; in part, for example, the idea of the superrich in India is relative. For Raza, this narrative gives voice to a family history that is slowly being unworked by other family members, and Raza’s account serves as something like testimony of chicanery; and these wrongdoings he is attempting to correct in order to reclaim a heritage. In this passion project in a somewhat idiomatic way, I feel like a Mississippi blues man since I am trying to understand Raza’s tragic story as a blues manifesto, part of a much larger historic process, the disintegration of a dynastic link and the self-cannibalization of aristocracy.
As our conversation evolves, Raza talks endlessly about the palatial homes he grew up in and his first-rate education.

He is sheltered. But he never mentions any encounters with the Indian “underclass”; more specifically, I refer to the caste system. How is this possible? How does any discussion about modern India and its independence not take into account, even at a cursory level, the prominent caste system in India? And, on top of this, you have the religious clash between Hindu and Muslim, the lynching of Muslims in Kashmir, and the attacks of Muslims students and teachers at Jawaharlal Nehru University, not to mention the permanent subordination of women in Indian society.
Moreover, Raza’s (family) idea about social justice seems to be characterized and encapsulated in Urdu poetry—the writing and recitation thereof. This is alluded to in subsequent conversations and I will come back to that later, but, as interlocutor, I ask where are the on-the-ground applications of the social justice ideas represented in various forms of Urdu poetry? The linkage? I thought this issue important for the text. Does Raza acknowledge and see the social justice shortcomings of Shi’a Islam (or Islam period) in India (old or new)? He sees the law of “primogeniture” as barbaric; but there is no acknowledgement of the inherent sexism in Islamic practice and thought.
This would be, I surmise, very difficult even for a nominal Muslim like Raza who, nonetheless, came from a devout and traditional Muslim family to do. But I do think this is one of the narrative’s (reflective) shortcomings of what is revealed to me and Raza’s retrospective recall of his life couched in Indian social and political history. The family law aspect is truly significant (marriage, inheritance, and divorce) and here I wonder what feminist scholars (as such) would make of his account. I should also mention that the idea of social justice is a kind of couture justice because it is applicable only to a small subset of people.
In many ways, the rest of this narrative is a combination of oral stories and written literature. Raza’s remarkable vocabulary of Arabic, Persian and Urdu terms (he still speaks the latter fluently) and the words he inserted in the text might be unfamiliar to the reader, but I have inserted their meanings into the text as much as possible for clarification. As far as the names of individuals and their need for privacy and a measure of protection, I have changed the names of only those who are alive where it might prove embarrassing or hurtful, but the names of the places remain as recalled. By devising the few aliases I did record, the attempt was to be faithful to the sources and meanings attributed to the original names and locations.
Early in the semester, I invited Raza to come to my experimental seminar “The Organic Novel,” which I teach at the New School for Social Research. Raza brought with him the genealogy of his family, a tradition followed by Muslims who settled in India, as noted by the imminent professor of Mughal India, Irfan Habib. It was done in order to keep alive their ancestry and where they came from. This was more like a tapestry connecting distant relatives than what we call family trees. In the case of the Amadabad family, the genealogy has been reproduced and written in Urdu by his brother Abid on a large scroll of paper, and which itself was based on one started by their father.
It was a huge scroll of white paper that stretched across the long seminar table, with all the names in the family tree written in a neat small Urdu script. To my students, it seemed dauntingly complex and extremely impressive. Explaining it, Raza became emotional because it was more than just a scroll of a family tree; for him it was his family tree. I remarked how different it was from family trees as we know them in the West. It was a record of all the extended family connections and intermarriages through and across generations, and fraternities or brotherhoods as well as sorority alliances, impossible to contain within conventional family tree formats.
One of the first pieces related to the tapestry Raza sent about the family was written in Boston, while visiting his daughter.
“Because the tapestry evokes for me some quite striking figures, symbols, motifs and decorative features, a little like Persian or Mughal miniatures from a dim and distant past, all linked by a common thread of continuity. By unraveling this thread and trying to decipher it I hope to understand what, if any, future awaits our family, or whether it will simply fade away into history, as so many families do.”
The idea of a “family bloodline within the context of a nation” is a formulation that comes to mind here, and I see it as inextricably linked to the question of “continuity.” Yet, it also seems evident that the idea of inheritance is essentially based on this idea of continuity—the material reality of ancestors and immediate family members who came before Raza. I decided to follow Raza’s route through all the material he sent, but rather than beginning with a genealogy shrouded in the mists of history and still waiting to be researched, I decided to begin with reference to the piece Raza sent me starting with his great-great-grandfather, Nawab Ali Khan, as a distant but real enough ancestor of the main protagonists of the story.
Nawab Ali Khan
Nawab Ali Khan was the adopted son of the widow of the deceased nawab of Amadabad. Children confirmed not only that women could succeed their deceased husbands, but that they could also adopt a successor. Since her husband had left her without children, she had adopted Nawab Ali from a neighboring noble family. This practice was common among the local rulers and nawabs of Awadh who formed a kind of brotherhood in the region. He followed the Shi’a Muslim faith, a topic that is of some cultural and historical importance for this and subsequent periods of this story.
“I’ll come to the subject matter, but let’s begin by discussing it through a film. Have you seen The Chess Players ? A film by Satyajit Ray?” I nodded that I had. “Good,” he continued, “as you know it is set in the Lucknow of 1857, on the eve of the Indian uprising in which my ancestor Nawab Ali was involved. It depicts a debauched king of Awadh, busy playing a form of chess called ‘chawsar,’ just prior to the Indian uprising, and who has lost control of events to preserve his kingdom from falling into the hands of the British, depicted with the arrival of General Outram, played by Richard Attenborough, at the court of Awadh in Lucknow, a cameo scene." I was struck by an allusion to the “barons waiting in the wings and rallying people to rise up against the British. It made me immediately think of one such baron—my great-great-grandfather.”
Having looked deeper into the background, I learned that the kings of Awadh had all been Shi’as, tracing their roots to Khorasan in Iran. Yet, by mid-century, they were leading such dissolute lives. How did this go down with the ordinary Shi’a population? The answer to that is to be found in the ascendancy of Marsiya writing and recital in Lucknow during the early nineteenth century.
Marsiyas are an epic form of poetry, often elegiac, heroic, and tragic at the same time with the theme of sacrifice in the name of truth at its core. They are intrinsic to the shared values upheld by their authors and the Lucknow audiences of rich and poor alike.
“Now as chance would happen, I have recently learnt that Nawab Ali also left behind a Marsiya , and undoubtedly recited it during Moharram. Marsiyas were a rallying cry, a warning against decadence and corruption, public recitals in verse form evoking images of love and truth and honor, sacrifice and compassion, images that bound audiences as one. As such, Marsiya is elitist and aristocratic on the one hand, and peasant based and potentially revolutionary on the other. It goes on to illustrate this duality by the way religious chants of ‘Ya Husain’ turned into demands for bread and land in places like Lebanon and Iraq.”
Raza suggests that Amadabad was also an agrarian society. There, on the night of the 10th of Moharram, after the ceremonial burial of the replica coffins of Imam Husain, his family and followers, all pierced with arrows, something strange happens: hundreds of peasant women and children, mostly Hindu, gather in the arches of the palace and wail into the night. It is something remarkable, atavistic, and primordial, about the shedding of blood and rites of fertility so that crops can grow again. “It leads me also to think of the glue that must have bound ruler and ruled like the one that empowered my great-great-grandfather to raise a militia of a few thousand from the local peasants and farmers to take on the British.”
The subject matter of Marsiyas and Moharram is a bit like the Passion Plays during Easter commemorating the sacrifice Jesus made to save humanity. Think of another film: Christ Re-crucified . It shows how during the occupation of Crete by the Turks, villagers took on different roles from the New Testament. It was the same with Marsiyas . The subject matter is the account of some very tragic events in the early history of Islam, particularly Karbala, but as this story is also a human story, the recital of the Marsiya still had and, dare I say, has a wider appeal, because it transcends time and place of occurrence, and reminds you of the truths contained in all the great civilizations: the necessary struggle against injustice, of compassion and sacrifice, of fathers and mothers parted from their sons, and of brothers and loyal friends departing this life in order to pay the ultimate price for the stand they all had taken.
“To return to the topic of Marsiya writing and recital, this reached its peak between the early nineteenth century with people like Mir Anis and Mirza Dabir, and lasted until the mid-twentieth century. Since the practice entails some complexity, I will not describe it all but I will say the recital still continues but of old classical Marsiyas . Little new composition now takes place. During my great-grandfather’s time, attending a majlis or gathering and listening to Marsiyas being recited played a vital role in reminding people that truth and social justice were a vital part of the message of Imam Hussain.
During my childhood and early life, I was expected to attend and listen to and at a later time recite Marsiyas , written not just by famous Lucknow poets, but also those by my great-grandfather, my grandfather, my uncle and my father in Amadabad. They were like the sword of truth and social justice cutting through the daily dross of existence and giving it meaning by exposing corruption and nepotism. You may be surprised to note but Sunnis also attended the majlis during Moharram.” 1
When I asked Raza during our conversations in both London and New York about the relevance of Marsiyas for the modern reader, suggesting perhaps it was too abstruse and intellectual, he agreed, saying: “There is a dilemma. We live in dark times when religious extremism is the order of the day. With regard to Muslim extremism, they are engaged in acts of fratricide, and not simply in acts of ‘terrorism,’ but it was not always thus. If not mutual respect, there was at least tolerance and understanding between the different schools of Islamic belief. This was the case, for example, in the civic life of Lucknow, which was considerable and Lucknow was known for its customs, manners, tolerance, and accommodation of other religions. Muslim Shi’as ruled Awadh, but Sunnis also enjoyed a major role. Lucknow survived until partition and independence and it is vividly depicted in the novels and writings of Attiya Hosein. There was occasional friction between them but this was calmed down and dealt with through discussion and mediation.”
By 1858, as foretold in Indian folklore, a powerful means of remembrance for the people, the Indian War of Independence had arrived in 1857. In the end, the British prevailed by supporting those local rulers who were waging their own skirmishes against a weakened and effete Mughal ruler, but were now beset by the problem of raising more revenues required not just for sending the wealth back to Britain but also for administering a whole subcontinent, not just Bengal.
I was curious about the actual sources of the family’s wealth, and felt that Raza was reluctant to discuss this, perhaps because he was ambivalent about the wealth. I believed more information would be forthcoming in this regard. I heard in one conversation with Raza, though I was unsure of the source, that the great-great-grandfather was a trader and perhaps a major landowner. I assumed his forefathers were landowners, though this issue is not clear from previous discussions with Raza. I also wanted to know if the great-grandfather was a descendant of the “nawab” rulers, and if “nawab” was an official title or just a name. I knew it meant governor or ruler in India under the Mughal Empire, but the fact that he was a governor and not simply referred to as such would of course add to the mystery.
“Nawab Ali died of his wounds in 1858. His brick mansion in Amadabad was partially destroyed by enemy bombardment. So in the end, the British had won what was soon to become part of their empire, the ‘jewel in the crown,’ the subcontinent of India.”
However, henceforward, they would be overstretched in governing the vast territory. Stories about the Black Hole of Calcutta (1756) a century earlier were fresh in the mind. Ruling Bengal had been hard enough, so they had resorted to what is known as the Ryotwari system, a method of raising revenue, largely through indirect means, by holding a zamindar or landowner responsible for collecting monies and handing them over to fill the coffers of Britain. This oiled the machinery of their rule.
“Different methods were employed in different regions. In the United Provinces of Agra and Awadh, as Uttar Pradesh was then called, they restored land to the zamindars and taluqdars. Worried too by the elite’s relations with their tenants, that had so nearly succeeded in ousting them by raising local militia, the British tried to limit this risk by introducing a new system of land law in Awadh, embodied in the custom or English law of primogeniture, that is to say that the eldest male child was to be the sole heir. This policy would ensure that an identified landowner could be held to account in case of any dissent or rebellion by younger siblings.”
Primogeniture, though alien to the Muslim custom of dividing land or property equally, did not come into play in the case of Raza’s great-grandfather, Nawab Hasan, because he was the only son of Nawab Ali Khan. Since he had been a minor at the time of his father’s death, his life was spared. Befriended by the local governor, he was sent to college in Calcutta, where he learned English and became quite proficient at it, according to Raza. The states were restored to the family when he came of age in 1885.
Accounts of his achievements were passed down through generations, and as Raza recounts, the family residence, bombed and partially destroyed by the British, was not only restored but considerably extended. Above all, rewards were meted out to the townspeople, to children and the local peasantry in the form of almshouses, madrasas, hospitals, and schools. All were part of his great-grandfather’s formidable militia as his renown spread beyond Lucknow as far as Iraq and beyond.
Nawab Hasan Khan
It is reported when news of flooding in Iraq in 1893 reached Nawab Hasan Khan, he set sail with a cargo of rice and wheat. Raza says, “My father told me that my great-grandfather’s cargo of rice and wheat was mingled with grains made out of gold, and that when he presented his cargo to the governor of Basra, he was given in return a ruby-encrusted solid gold quill pen. He also brought back some date palms to plant at home.”
Raza recalls seeing the pen in the palace as a young man and swears it was there even as an adult until Anno, who was the last known member of the family ever to see it. Raza also mentions how one of the date palm trees survived on the main lawn of the palace, but never bore fruit.
Raza was effusive when speaking about Nawab Hasan Khan and his contributions to the social and cultural life of Lucknow. He spoke of his stature, how he cut an imposing figure of almost six feet, as portrayed in photographs. The clothes he left behind were preserved in wooden chests, wrapped in muslin cloth, with mothballs scattered around. Raza remembers his father wearing the striped silk wide-bottomed trousers and an embroidered sherwani coat. He would have also cut an impressive figure in his sober finery in the renaissance of the Indian National movement that had recently started in 1942. It is known that he was a prominent member of both the Congress and the Muslim League.
Nawab Hasan Khan married once and had four children, two sons and two daughters. Both daughters were referred to as Ammijans by Raza’s parents, leaving his elder son, Raza’s paternal grandfather, to succeed him. Again, the issue of primogeniture is not tested because his younger brother passed away at the young age of 32. Raza stresses this point to me in relation to Anwar Bukhari’s claims of being “the sole legitimate heir” on the basis of family tradition, when in reality it is a legacy of British imperial rule that the constitution of the Republic of India somehow overlooked in removing from the statute books when zamindari was abolished in 1953. Raza’s great-grandfather passed away in 1909 and was succeeded by his son, Raza’s grandfather, known as Nawab Haider Ali Mohammad.

1 Imam Hussain was the second son of Fatima, the daughter of Prophet Mohammad, after the martyrdom of Prophet Mohammad in the year 632.
Amadabad’s Zenith: The Life and Times of Nawab Ali Mohammad
“By all accounts he was quite a man,” Raza says, referring to the life and times of Nawab Haider Ali Mohammad. “He was a close friend of Motilal Nehru, and knew the young Jawaharlal, as well as Jinnah. Many of these connections were passed on to the next generation.” Raza sent me an account of his father telling him when the family was sitting down to lunch—a time usually reserved for the telling of family stories: When Motilal was imprisoned in a Lucknow jail by the British, Nawab Haider Ali would send him various items.
“You know your Dada Abba, the British provincial governor, and Motilal Nehru were such boon companions that they became known as nawab, kabab, and sharab. Motilal Nehru was known to have a penchant for alcohol. And, you know what else? When the British imprisoned Motilal in Lucknow jail during the 20s, your Dada Abba, with the connivance of the governor, used to send him a bottle of champagne buried beneath a platter of biryani.”
With all of these civic and other duties, Dada Abba still managed to marry twice. The first wife was of Irani descent, Raza’s paternal grandmother, the lady he was taught to call “Bibi Amma.” With her, Nawab Haider Ali had four children: two daughters, both referred to as Ammijan or paternal aunt, followed by Raza’s uncle or Baba, and lastly the youngest who was Raza’s father, born in 1917.

Raza’s father at Tajposhi (circa 1939).
Raza reminisces to me about reciting his grandfather’s poetry in public in the palace as a young boy. Like his father, who, by the way, was also an accomplished poet, Raza’s grandfather continued the tradition of writing Urdu poetry—largely Shi’a religious poetry like threnodies on an epic scale (“ Marsiyas ”), verse poems (“salaams”), and quatrains (“rubaiyat”) and handed the tradition down to his sons. The palace will be described in some detail later.
Other stories Raza heard from his father and the old retainers who were there to serve, included those who obliged the further extension of the palace that had been started by the great-grandfather. Photographs of the time show the palace to be that same mixture of Mughal and Rajasthani architecture (a blend of Hindu and Moslem) that characterized palaces, large and small, across the Gangetic plain and into Rajasthan.
Shortly Raza’s grandfather took another wife, with whom he had two sons. The second wife and her family were housed in a grand mansion, the White Palace, built by Raza’s grandfather in the old part of Lucknow. The thick walls enclose a large more or less rectangular space containing new extensions to the main buildings, an extension to the zanana (women’s quarters) at the rear, and buildings extending out from the zanana into a renovated, enclosed garden forming the rear of the palace. The large lawn or chaman where the great-grandfather had planted some rare trees, other than the date palms, was further enhanced.
The religious charities or “waqfs” built by Raza’s grandfather for the poor and the orphans were continued and new ones endowed. These charities are consistent with the Zakat, one of the five pillars of Islam: I wanted to know how much interaction the grandfather or the great-great-grandfather had with the Indian poor. These were questions I continued to inquire about. Like his father before him, Raza’s grandfather also engaged with Indian national politics by joining the Indian National Congress as well as the Indian Muslim League, all the while managing to maintain amicable relations with the British governors of the time.
The children of the second wife were provided for and given a settlement by the grandfather during his lifetime in accordance with the Sanad , a government charter or patent or deed, which can also be a letter having the force of an edict or ordinance. There were some tensions between the members of the two families from the two marriages over who might succeed, as one would expect, but these were resolved in time. Indeed, many years later, “Uncle” Rasheed, who Raza met by chance in London during the 1960s, told of how he and Mr. “Hubble Bubble” (a nickname given to the temporary head manager of the estate) managed to dissuade the grandfather from signing everything over to his second wife. It was even rumored that during the late 1920s, the then-governor of Uttar Pradesh had threatened to place the Amadabad Estate into the ward of courts, should the law of primogeniture be flouted.
In order to preempt such discontent over inheritance, the British had added a safeguard within the taluqdari law of primogeniture, known as “Taluqdari Sanads.” These allowed the ruler to ensure the welfare and well-being of all members of the collective family. In his particular case, the Sanads included the offspring from his two wives. From here on, if tensions were to arise within a family, these could be resolved, if not by informal means, then in the last resort by recourse to Taluqdari Sanads.
In addition to these marriages, the grandfather had another earlier premarital liaison, known as the Mut’a , a temporary marriage agreed by a contract that is recognized under Shi’a law. From this liaison, there were three children: two daughters and a son. Raza remembers looking at and wondering about these people living in the palace. The son bears a striking resemblance to Raza’s grandfather in early photographs, and though the relationship was never fully explained, Raza was taught to call him uncle.

Raza’s grandfather, Dada Abba later matured.
His two sisters lived in the Qila (palace) and he was given a house in the town. Some things were like that, and Raza never asked.
Raza’s grandfather Nawab Haider Ali’s death at a relatively early age of 53 was tragic, though not unexpected. He had suffered a stroke a few years earlier, leaving him frail and weak, unable to walk, as later photographs reveal. Raza had learned from the older people still around that he had to be carried in a specially designed chair.
“But [looking at him] those eyes still hold their serene pride. The gigantic efforts of this one man in the private and public spheres had begun to take their toll. The enormous efforts in promoting education for Muslims are all well chronicled. Only as recently as 1928 he had hosted the Nehru Commission conference in the large white Baradari of Kaiserbagh, which still stands today and is still hired out by the Yaluqdar Association for large functions.”
Raza continues: “The Nehru Commission was intended as a rebuff to the British Simon Commission then visiting India, offering a talking shop instead of real change, which the Indian National Congress had rightfully decided to boycott. The conference was followed by a fabled feast consisting of eight courses each of European, Hindu, and Muslim cuisine. My grandfather had sat next to his old friend Motilal Nehru who had convened the Nehru Commission and they both enjoyed their high calorie meals, despite my grandfather having been diagnosed as a diabetic.”
Raza mentioned how a new project his grandfather was involved in at that time was in dire needs of funds. “This new White Palace project in the northeastern part of the city had come to a halt for lack of funds and because of flooding during 1927. He had a reputation for building palaces: an extension of the palace at Amadabad and the building of the White Palace in the old part of the city had already been accomplished. Also, two or three close friends and advisers, amongst them Farugi, a family friend, had persuaded him to desist signing over the estate to the progeny from his second wife. This was done in order to risk the British governor invoking the law of primogeniture and take the estate back once more into ward of court.”
Eyewitness accounts relate the impact of Raza’s grandfather’s early death in particular on the rest of the family, the deep sense of loss his wife and children felt. No sooner had the news been conveyed to his first wife than the rest of the family learned of it through maidservants, who were often the first to know. They all donned black dupattas (a long headscarf) to go and bow before the grieving grandmother, who had donned a white dupatta as befits a widow. Widows could always be distinguished by this simple difference in the color of the dupattas, and interestingly enough, prayers for the deceased were led by female clerics at a later time.
The widowed grandmother, who Raza referred to as Bibi Amma, you might specifically say had to be strong for her children’s sake and hold things together, no matter the personal loss that would remain with her for the rest of her days.
“By all accounts,” Raza informed me, “she was someone with a strong personality and a set of values that had made her tolerate and accept many things over the years. She had a largeness of heart and a kind of wisdom of her own. She knew that the news would soon reach everywhere, which indeed it did. She decided to entrust the arrangements of the grandfather’s will to the old trusted advisers like Uncle Rashid and Mr. Hubble Bubble. Together with her London-educated younger brother, they were made joint executors of the will that had been left by my grandfather.”
The burial took place in the scaled replica of the shrine of Imam Husain in Karbala, Iraq. The traditional period of mourning lasts for 40 days, an occasion when traditional prayers are recited daily and meals were distributed to the poor, as was the custom. Here there was no exception, but the funeral and the mourning were on a grand scale as befits an elder statesman. On the 40th day, a large banquet was held; more than a thousand people attended from far and wide. Everyone who was anyone was invited. The old nawab was laid to rest and buried in the replica of the mausoleum of Imam Husain at Karbala that had been built by ancestors in the outskirts of Amadabad. Black-and-white photographs reveal a huge crowd of males escorting the coffin. The young boys accompanied by old advisers and retainers had led the procession. Women observing purdah went to mourn at the grave in the evening.
“In the male quarter too everyone who was anyone had gathered. The body had already been bathed, covered with a white sheet, and lain to rest on the washed wooden board of the bed and made ready for burial. Clerics had gathered to consult about the funeral arrangements. These had also been hastily made in accordance with religious requirements, as well as the will of the deceased.”
In his will, Nawab Dawood Ahmad, his eldest son, his first with Bibi Amma, was declared to be the heir and successor in accordance with the Oudh Settlement Act. A separate settlement had already been made during his lifetime with his second wife and her two young children by leaving the palace in old Lucknow to her and her children.
They had been given a beautiful palace in the old part of Lucknow known as the White Palace, similar to the White Palace that he had started to build in the northern part of the city, as well as a regular monthly stipend from the estate. As for Raza’s father, the law of primogeniture prevented the bequeathing of any sizable property to second sons, so he was awarded the same stipend as the other children, the village where he was born, together with parcels of land along the Sitapur Road.
The grandparents were both sensitive to this and quite fond of him and his new bride, so much so they had hoped the young couple would occupy their quarters in the palaces after him.
Raza made it clear this arrangement was the understanding of Uncle Rashid and Mr. Hubble Bubble as well. However, these plans were temporarily changed. What appears from accounts to have happened was this: although daughters are supposed to take up abode with their husbands, which both of Raza’s Ammijans did, the recent tragedy and period of mourning meant that the two daughters started staying with their mother on a more permanent basis. Raza’s parents provisionally moved to quarters at the other end of the main courtyard, adjacent to her older sister’s, and accessed by a side entrance to the zanana , which was the main entrance side.
An era was indeed over for the old stalwarts. This was 1931 when two such friends and boon companions of the Congress Party, Motilal Nehru and the nawab of Amadabad, had passed away within months of each other. Young lions like Motilal’s son Jawaharlal and Subhash Chandra Bose had come to the fore, flanking the inveterate and wily old political strategist Mahatma Gandhi, who was in and out of Congress, building a mass peasant-based movement. Raza remembers hearing much about Gandhi in his childhood from his “khaddar,” his uncle who wore a handloom-woven, cotton kurta—a sure sign of Gandhi’s pervasive populist influence.
During the life and times of Nawab Haider Ali Mohammad, Amadabad reached what seemed to be its zenith according to whatever measure one cares to make: its income and wealth; the further extension of the Lucknow palace, his maintenance of good relations with the British governors and officials, as well as with the Congress and the Muslim League; his connections with other rulers and nobles that has been chronicled by Raza’s father; the fame that attracted so many talents and people from the growing Indian middle classes to Amadabad, including physicians, lawyers, architects, those wanting to obtain stipends for helping to collect rent and other managerial duties, architects, craftsmen and artisans, and so on. The town flourished under the fame and fortune of its ruler.
Of course, with it all, the palace and the place also attracted carpetbaggers, sycophants, and flatterers, but the integrity of the estate and its ethos remained intact under the nawab’s eyes. It is said that he would always counterbalance the advice of one with the contrary or different advice of another and then make up his own mind about any action that needed to be taken, and ensured that it was carried out.
It is clear that Nawab Haider Ali Mohammad was rich and politically connected, and knew many of the players involved in fashioning a New India—which, is to say, the key players plotting independence from Great Britain. Yet, I was curious to know if Raza’s grandfather was regarded as a religious leader of sorts, perhaps what Muslims would refer to as an “Imam.” At any rate, his early death left a vacuum in India, one that needed to be filled.
Nawab Dawood Ahmad
The era of Nawab Dawood Ahmad, Raza’s uncle, began with his accession in 1931, although it was a period Raza and others would refer to as an “interregnum.” “Accounts of the interregnum reveal a profound period of mourning, a somber atmosphere when no one seemed to laugh or smile, particularly not my uncle. This long period came to an end naturally sometime after the 40 days had passed.”
The official accession ceremony had been postponed to allow for a suitable period of mourning. The young nawab was in his 17th year, while Raza’s father had just turned 14, when their father passed away. Contemporary accounts and medical records reveal that the two young men were of a highly nervous disposition, which in the circumstances is hardly surprising.
That they succeeded in steadying themselves was in no small measure due to the love and protection of their mother. She in turn counted on the loyalty of Uncle Rashid and Mr. Hubble Bubble’s governance and management, for handling the selection of tutors for Urdu, Arabic, Farsi, and English, and the religious and secular mentors to instruct them in religious customs and traditions.
Raza recalls hearing from his father about a simple incident that can sometimes bring release. “My uncle, who hadn’t been known to smile for a long time after his father’s passing away, let alone laugh, was abstractedly looking for an ashtray one day while reading and smoking. As he reached his arm out to flick the ash, Mian Jani, one of the courtiers and retainers, and a known comedian who was seated nearby, leaned forward with his mouth open as a substitute for an ashtray. Anyway, there seemed to be a more relaxed air about the place emerging.”
Duplicates of the photographs from the box Raza had sent me and the albums reveal formal photographs of the two young brothers. They appear very close to each other in one. Others show them wearing ceremonial garb at the accession of Nawab Dawood Ahmad. The difference between the two princes is that the older one, the new nawab, wears a crown, while his younger brother wears an ornate pagri (turban) with a jewel. The younger, who is Raza’s father, Haidar Ali, is slightly taller than his older brother, and more his father’s stature. The nawab is shown wearing glasses.
With the accession over, the expectations were that new nawab would carry on the family tradition in all its pomp and glory. However, this was not to be. Yet vultures had been circling around the young head and had gathered from far and wide, as the most rapacious wore the black garb of clerics. Others of a predatory nature sported beards and were members of politicized religious sects like Firangi Mahal. Some were just greedy for any drops from the gravy boat as it passed them by. Religion is going to be used as a tool to siphon off the wealth of Amadabad, which had become one of the wealthiest noble families during his father’s time. In the young nawab, the circling vultures identified easy prey: someone who turned to religion in his grief, and is likely to be easily persuaded to follow their advice. They bide their time. His mother still alive and aware of the potential danger kept a wary eye on her son.
After his father’s death, Nawab Dawood Ahmad decided to destroy expensive cases of wine and spirits that the old nawab had invested in for entertaining English and Hindu guests. They were thrown in the small lake or talaab as a gesture towards the religiose who had whispered that God had punished his father for providing alcohol, even though he did not drink alcohol himself. The fine cut-glass decanters, glasses, and carafes were somehow saved.
While Nawab Dawood Ahmad attended to these acts, he was also eager to bring offspring as a means of guaranteeing his legacy. “In 1933, and then again in 1934 and 1935, his wife gave birth to daughters one after another, but no son. Then in 1936, he was persuaded by one of his brothers-in-law and his friend, the Raja of Nanpara, to take a trip to Europe, but not before the birth of twin nephews, sons of his younger brother Haidar Ali. He showed his happiness by taking off his glasses and smiling down at the newborn twins.”
Soon after the birth of his nephews, Nawab Dawood Ahmad set off on a journey that took him by train to Bombay, where he and his companions booked their onward journey via Thomas Cook, who were the officially recognized organizers of trips to England and the Middle East, including Mecca as a place where many Muslims traveled for Hajj. They had been appointed as such by the imperial government of India.
“This happened to be the first stage of the nawab’s journey. Rumor has it that he not only went for pilgrimage to Mecca but also sought and obtained an audience with King Ibn Saud, a supporter and one of the chief financiers of the Muslim League. Of course, as a Wahhabi, he favored the Sunni Muslims of India, but as the honorary treasure, Nawab Dawood Ahmad must have needed a long diplomatic spoon to sup with Ibn Saud, but sup he did.”
The second stage of their journey took them along the Red Sea and through Suez to London, where he stayed with his companions at Claridge’s, a luxury hotel in the heart of Mayfair. Raza tells me there are no remembered accounts of his stay in London or his tour of Europe, but there are photographs of the three companions.
We can see this trip as a light interlude before his return to the combination of religion and politics that he had been pursuing earlier. It remains to be seen where this would lead him.
Raza’s father, Nawab Haidar Ali Mohammad, showed early signs of being different from his brother Nawab Dawood in temperament, interests, stature, and looks. Where the latter took a deep interest in religion and politics, he was apolitical, looking at it as a game for liars. He gave short shrift to sycophants and flatterers and was known for his forthrightness. The circling vultures kept away from him.
Raza’s father had other, wider interests, too: in sport, he played polo and tennis; in clothes, he had a fine eye for both Indian and European styles, sherwanis (knee-length coat buttoned at the neck), achkans (knee length jacket), suits, shirts, ties, hats, chooridar pajamas (tight-fitting trouser worn by men and women), angarkhas (a long full-sleeved outer wear for men); he smoked pipes and fine cigarettes; he read widely, leading a nephew of his to remark one day to Raza that he was amazed at Raza’s father’s wide reading and erudition, because whenever he visited the huge library at Amadabad, he would invariably find notes at the beginning of books he picked up, and found notes and comments written in Raza’s father’s neat handwriting. I was told the library held more than 5,000 hardcover books.

Raza’s father had shot up a few inches in his late teens and stood at 5ʹ10ʺ, with an athletic figure. His studies at La Martinière had finished in 1934, and with them his dream of going to an English university abandoned in order to help manage his brother’s estate. Apart from being a cultured gentleman farmer as we might imagine, he was also very much a family man. He had married the woman of his choosing and he shared with her the tragedy of a baby son who died at birth in 1935. There would be other children since they were still young and they consoled each other.
Raza’s mother, Bajia Amma, was the youngest of the female relatives in the household. She was feisty from a young age, indeed she had to teach herself to hold her own in the pecking order.
“My mother was slender, with fair skin, some freckles and red hair, she wore a diamond-studded pin on the left nostril of her fine nose, and, when she looked you in the eye and smiled, your day was made. She also liked clothes and listening to all the gossip that handmaids brought daily about who was saying what, or what anyone was wearing. She knew my father loved her, but didn’t need to probe his loyalties because she knew how much he loved his older brother too.”
The tone and tenor of the story thus far understates how Raza is connected to dynastic rulership and is not simply part of the rich Indian elite; unless I more consistently inquired, he did not say he was. But I feel he identifies with the dynastic elements and does not disavow his membership in the old ruling class of India. And although this is an account of what he describes as an interregnum, again he does not at first define or articulate what exactly an interregnum is in the Indian custom context. Nor is it clearly stated that Nawab Dawood was an important official and ruler in his own right. Much of these facts are implied in his recall, and otherwise simply left unexplained.
Up to this point in the narrative, the reader has been hinted at that Raza is the descendant of a nawab and only later are you expected to understand fully this is the case. In other words, this business of the nawab is a critical aspect of Indian history and has migration implications, because under what circumstances do we trace the germinal roots of Islam in India? I believe this issue of the nawab is tied into all of this. Another way of articulating this is to see Raza’s narrative as at least engaging a duality; on the one side, it is about dynastic continuity and the redefining of the Indian (Muslim) family; on the other, it is a clash between a series of laws enacted by colonial powers, namely the British and the dynamism of Shi’a family law.
It was into these family dynamics and turbulent political times that Raza and his twin brother Abid were born in February 1936.
Raza’s Early Childhood
Raza and Abid
According to various oral accounts, Raza’s birth followed the tragic loss of their first baby boy the year before, and his unhappy parents consoled each other and out of that mutual love and consolation his mother conceived again. She was worried about the situation reoccurring, but as soon as the nervousness passed, she began all the precautions and preparations for the birth of the new baby. She informed her husband. The family doctor confirmed the pregnancy.
The rest of the family came to know and there was genuine happiness for the young couple. Raza’s uncle, Nawab Dawood, was particularly pleased. There was going to be a new baby in the house. Handmaids and servants were kept busy making clothes, and though most of the excitement was in the female quarters, some repercussions were also felt in the male quarters through the doctor’s comings and goings.
A wooden cot covered in silver was ordered. The baby was expected in February. At the moment it was only July. The monsoon was still to come, then some clement weather until the winter starts. By October she would be showing. Time enough.
The regular checkups with the doctor continued. An English nurse was employed to help with exercises and to give advice on health. On the question of hygiene, there was no need. Raza’s mother, the youngest daughter of the raja of Bilahra, who was told to call her Bajia Amma, and who performed the ablutions for prayers five times a day, and bathed regularly. She supervised the cleaning of dishes, and nets were placed on top of food dishes to keep flies away during meals.
Monsoons followed the hot summer and turned into winter. At a check-up in early December, Raza’s mother complained of a funny feeling because she could feel two pairs of legs kicking about. A consultant accompanying the doctor visited and decided after examination that Raza’s mother was expecting not just one baby but twins, and that some of the distress was as a result of the two fetuses moving about. Suddenly something akin to panic engulfed the household. Another cot would need to be ordered.
The next two months were difficult for Raza’s mother to walk or sit. Then finally February arrived just as the weather was beginning to warm up, and on February 13, toward midnight, the first baby was born. It was a boy and he was named Raza. Then in the early hours of the morning of the 14th, and after some travail, a second baby, also a boy but much thinner and frailer than Raza was born. He was named Abid.
They were born in the central room of that part of the palace that was to become his mother’s quarters. From all accounts, Raza, the earlier born, was quite a big and jolly baby who loved to burst balloons that hung over his cradle, and to gurgle with laughter at the noise they made when popped. Many years later, when it was considered all right for a child to be told about death, he learned he was not the oldest of his parents’ children, but that they had had an older son who died soon after birth. The woodworked silver metal cradle he slept in next to his mother’s bed had been made for Raza and was very heavy to carry.
As suggested above, Raza’s brother Abid had a difficult birth, and when he finally emerged, he turned out to be quite thin and frail and needed more nursing. They were both given a nanny to look after them and Abid slept in a similar cot next to Raza.
Raza always used a term of endearment for his nanny, calling her “Amma,” as she was his mother’s most trusted handmaid and companion, who had accompanied Raza’s mother from the neighboring princely estate when she, the mother, who had been orphaned at an early age and come to live in Amadabad. Raza’s Amma was a round-faced, dark-skinned, kindly lady whom Raza loved.
The first sensorium Raza remembers of the kitchen and the palace are the dusty smells after the rain falls and the spicy aroma of fresh mangoes mixed with the cool breeze of winter nights. As he described this scene, he said he could almost taste the smell of cardamom, Indian peppers, and curries as the fragrance drifted through the kitchen window in the morning.
It was from the central room of his mother’s quarters that Raza’s explorations of the world began. After he had been fed and washed, Amma would carry him out on his mother’s instructions to see his aunts in their quarters, or just to run around with him in the central courtyard, of which the other quarters were based, in a race with Abid’s nanny.
One of the first people he would be taken to see was his paternal grandmother, his Bibi Amma, who would normally be sitting in her room in the morning sun. She would call to him as he approached in his Amma’s arms, and he would be put down on the carpeted floor that was covered with a white sheet. By the time he was a little over 1-year-old, and had grown his first few teeth, she would put a pinch of fennel seeds in his mouth. His two aunts, his father’s older sisters, would be there, and they would play with him too, and teach him how to say adaabs (hand gestures meaning respect and politeness) with his right hand.
The next most important people to visit and learn to pay respects to were his uncle, Nawab Dawood Ahmad, whom Raza called “Baba,” apparently because those were the first sounds that came out of his mouth when his uncle rubbed his face on his belly. Then there was Khalajan, his uncle’s wife, who was also the older sister of Raza’s mother. She was a quiet lady, five or six years older than his mother. The age difference between her and her husband was also five or six years. Raza and Abid were taught to call her Khalajan. She would rarely emerge from her large, barely lit room, but she could be heard giving orders to her servants. Her three daughters had by now a room of their own with handmaidens and nannies. They were toddlers before Raza and Abid, and by the time Raza was a toddler, they were already being taught to memorize and recite the Kalima, the fundamental tenets of Islam.
By the time Raza became a toddler, his explorations of the house he was born in became unstoppable. When no one was watching, he would scamper out on his fours and be found inside the doors of the women-only Imambara (shrine built by Shia Muslims), known as “Fatimain.” 1
But, to continue with our story, the reason for Raza homing on to this room turned out to be his penchant for eating the sweet-tasting ashes left by fat incense sticks that were burnt there. It was decided that the way of stopping him would be by giving him charcoal biscuits as a placebo. They worked.
These strange tastes Raza had were no surprise because Raza turned out to be finicky and picky about his food. Try as they might, he would spit out any solid that tasted of even the slightest amount of spice, and particularly any sort of meat. He would eat plain rice and daal, but no chapatis. Vegetables like potatoes had to be wiped on a chapati before his mouth would accept even a mouthful. He loved Indian sweets like barfi and gulab jamun. By contrast, his brother Abid was more experimental with food, and the parents found it simpler to have meals prepared for him.
Raza was not allowed to crawl around in his mother’s kitchen area unattended, nor in his mother’s courtyard because of the dirt and dust on the ground. If he needed to be by his mother, he would be sat down in a highchair next to her that folded out to make a little table. From there she would feed him. If he needed to go to the toilet, he would be carried to a pot that had been placed over a water drain at the far end of his mother’s courtyard, from where he would look around abstractly as he did his business and see the rest of his mother’s quarters. Sometimes his Amma might carry him into his mother’s handmaids’ quarters, a long darkly lit room leading off the kitchen area. Otherwise he would crawl around in his mother’s rooms where she would be sitting and talking with visitors and handmaids.
More importantly, when his father came indoors to the female quarters for breakfast, lunch, or dinner, it was what we might call quality time and learning table manners. Both parents played with the twins. Raza was still bigger than Abid, and when Abid was beginning to crawl, Raza who could already stand, had the habit of sitting down on him. No one found it funny except Raza. His mother would turn her face away and his father would wave an admonishing finger at him. But such habits were finally put to a stop when his father decided to teach him a lesson by sitting on him. But mostly they were happy times.
The father would lie next to the two toddlers on the carpeted floor that was covered by white sheets. The mother would sit on the bed. The father would tell stories, many of them funny ones, and would tease them. Raza did not take teasing easily. Once he started crying when his father called him “straight” while calling himself and Abid as being “contrary.” He didn’t want to feel left out, so he started crying and went off to search for his uncle. The uncle understood but pretended to be cross for Raza’s sake.
“I would say ‘come on, let’s go find my young brother,’ and it turned into a mock mini drama because my father would hide from my uncle and my mother pretended not to know, and smiled at my uncle when I wasn’t looking. At other times there would be lessons in good behavior, morality, and manners.”
When the two toddlers had dozed off, they would be picked up by their nannies and placed in their respective cots, and the intervening doors between the living room shut, so that the only noise heard came from the fan above the cots. The parents would continue talking quietly for a while next door, then his father would return to do some office work in his rooms in the male quarter, and his mother would return to the chores of ordering food and groceries once she had asked her husband what he wanted to eat.
During 1939, when Raza was a little over 3 years old, his Bibi Amma, who was the head of the family, passed away. One day she was there and the next Raza no longer saw her. Death as a reality was still hidden from toddlers and infants, so Raza was simply whispered to by his Amma that his Bibi Amma had gone to Jannat , meaning heaven. And there the matter stayed in a 3-year-old’s mind trying to imagine God. The person he would now see sitting in her place was his older paternal aunt, who was now regarded as the head of the family and even his uncle would bow to her and consult her in reference to all important decisions dealing with the family.
“She always looked a little stern. She was married to one of the sons of the Imam family. I remember him only by his photograph which hung in his paternal aunt’s quarters. He also passed away at an early age, leaving behind a son called Hurr, who was the oldest member of the family from my generation, a full eight years older than Abid and I.” Besides his Ammijan, Raza would see seated his younger paternal aunt, who he remembers as being very round-faced and jolly.
It was during this time, while learning to walk, that Raza began his exploration of the male part of the palace. Three servants were allocated the task of looking after the twins. One of them was his Amma’s husband and after the boys had had their breakfast of toast, boiled eggs, a cup of hot Ovaltine, and some freshly squeezed orange juice, Raza’s Amma would go to the side entrance that led to his mother’s quarters and summon her husband to come and take the boys for a walk.
As interlocutors, let us step back and reenter Raza’s mother’s quarters through the side entrance to the zanana and take stock of the explorations already made by the toddlers before stepping outside, for it has always conjured up, evoked the heart of what Raza calls home. Let’s start with the side entrance that was the route for all the comings and goings.
“It was a simple large wood-framed doorway, covered by a heavy canvas blind to provide purdah. As you enter, it leads to a small courtyard. Across the courtyard, you could see a three-story building that was seldom used except for storage purposes. There are two or three steps leading up from the sunken courtyard on the right hand side that occupy the kitchen and dining area adjacent to the mother’s room that, despite its high ceilings, was usually full of smoke from the brick stoves over which food was cooked using both coal and wood for fuel, while the spices, herbs, garlic, and onions were ground by other women using a rectangular piece of chiseled granite and a small loaf-shaped granite stone. Water was drawn with a nearby hand pump, while drinking water was brought in by water bearers from the main well in the male quarters. Sweepers swept the floor and cleaned the toilet regularly.”
Raza’s mother’s living quarters, sheltered from the outside world by the high wall of the adjacent Baradari in the male section of the palace, consisted of three long high-ceilinged interconnecting chambers. The central chamber where his mother slept and where he and Abid were born, and the near chamber, which she used for sitting and receiving other women in, generally the wives of the daroghas (police officials) and head chefs, of family retainers and courtiers, and so on. Beyond the central room and leading to the main courtyard, there was a third chamber used for religious purposes. Known mainly, as Abid reports, as the small Imambara or paidayish wala kamra (literally “the birthing room”), this is where Raza’s uncle, as well as his two aunts were born. However, this was not the birthplace of his father, who was born in a house in a neighboring village, that of the grandmother.
One can imagine the noise, the smells, and aromas that engulfed Raza everywhere: the voices of his mother giving orders to the servants, the servants shouting to each other while grinding amazing-smelling spices, which carried another aroma as the onions and spices were fried, the shouts heard from outside the side entrance for provisions being delivered, the racket of the crows, kites, and pigeons as they circled like opportunist scavengers.
Emerging from there Raza and Abid were handed over for supervision by servants, and here they came into a different world, full of hustle and bustle, and chatter and calling, though in a much more open space than the more enclosed white room space of the zanana.
“Kites, eagles, crows, wild pigeons circle and hover, the kites with their long-forked tails, swooping down for morsels of food being carried from the main kitchens. Other birds, like small cockatoos can be seen clinging to the sunlit walls in the early morning, warming their feathers before taking flight. Servants and attendants would shout to one another across the open space, gardeners clipping the henna bushes that grow along the edge of the great lawn.” When the twins emerge out of the side entrance in the morning, they see a small lawn in front and alongside its wrought iron, painted railings a broad path that leads to the main water well sheltered by tall trees, and beyond that a large sunken lawn bordered by a broad path. Tall henna bushes edged all the way around the lawn are seen on the other side of the path. To the right lies the immense structure of the main part of the palace.
The palace was a vast, rectangular space, geometrically built into quarters and each quarter had a kitchen and a host of women who cooked food for the retinue of workers: body guards, servants, gardeners, nurses, babysitters, chauffeurs, stable boys; and the vegetables would come year round, even in the wintertime, from one locale or another. The yellow walls of the palace painted white around the arches complement the green doors; the paintings of family members hung in various parts of the place, high above chandeliers and below resting on fine Persian carpets with large dining tables, fine China, porcelain vases, couches, sofas, and furniture purchased by his grandfather from London shops; mirrors reflecting marble-top tables sit amidst European reproductions, which were all signs of wealth.
The palace itself was situated in the center of the small town, which consists of two main districts; on one side, from the portion called Muqeem Manzil you have a view across a large pond, where water chestnuts grew, and which would be harvested in season. Beyond this stretch a medley of houses with narrow lanes and brick dwellings covered with clay where the ordinary folk live.
This was one quarter of the town and beyond these there is another large pond or lake, across which there is a dirt road leading past an orphanage built by his great-grandfather, leading to mausoleums replicating the Shi’a shrines in Najaf and Karbala, as well as a railway station. On the other side of the palace is another quarter of the town where the main bazaar is located, as well as more dwellings. Further beyond there is a large mango orchard called the hazaara , meaning “a thousand mango trees,” but whether there were that number or not he does not know; then there is what is known as lakhphera , or a park with “thousands of trees,” and a small lake for water birds.
Along the side from the entrance past the wide staircase leading to a large raised courtyard facing the Baradari, Raza and his brother have been allocated two interconnected rooms that are simply furnished. When the twins walk down the graveled main path, they encounter the people who were living there, and they are taught to pay respects to all elders, even servants they see. These rooms became their rooms for play and socializing with selected peers until 1941 when their school education began, and they would move with their parents to Lucknow.
Raza and his brother were both too young to understand or appreciate and explore, their days still had a structure, and they were chaperoned or followed everywhere. They had been given a tutor to teach them the Quran at a given time, and to recite prayers after following the correct rituals for the ablutions. Next came an obligatory visit to an uncle who lived on the first floor of the palace in rooms overlooking the main gate, whereas his father’s rooms were well known to Raza. He was often sent there to wake up his father at his mother’s behest, because his father had a habit of lashing out with his leg at any servant who was sent. The mother, trusting that her husband would not kick his toddler son, would ask a servant to carry him and put him down by the bedside. The strategy worked.
“I was told, because I don’t rightly remember this, but I was told, I would shake my father and say, ‘Abbajan wake up, Ammajan is calling you. Wake up. Please wake up.’ I’m sure on hearing my insistent pleas, he would try turning over, but when that didn’t work, he would be forced to gather me into his arms, sit up, and promise to get himself ready.”
The time that was left for play or leisure was spent in their rooms with a couple of youngsters, who were children of people working in some respectable capacity for the family if the weather was too hot. If it was pleasant enough, they would play a cricket of sorts, with a tennis ball, stumps contrived out of stacked brick, and a child’s wooden bat. There were rules of sorts, as taught by one of the retainers, but Raza really liked to bat and was allowed to even if the ball had hit the bricks. However, some sibling rivalry between the twins, and when Abid was given out, he would also refuse to budge, or throw his bat down in a temper and walk off.
The twins were not the first young males of the Amadabad family to have been seen out and about in the male part of the palace.

Raza and his brother Abid in the center with their bearded father wearig glasses. Lucknow (circa early 1940s)
Two old first cousins had been seen around from a few years before. The first, named Hurr, was a full eight years older, and the second, named Husain was some four years older. They had both moved to Lucknow for schooling by this time and came to the palace only during school holidays or for religious occasions.
“For such occasions, they had both been allocated rooms of their own on the third floor, right high up at the top of the palace from which you could not only look down on to the first floor courtyard below, and across to the library, but beyond where the town lay. I remember the excitement I experienced in finding my way around via a wooden staircase that led up to their rooms from the large red veranda on the first floor. Both the cousins showed us a lot of affection. Hurr or his big brother (literally) Baray Bhaisahab was very studious, while Husain was more convivial and full of bravado. They had both been appointed with their own tutors and mentors. At this time, I could only admire and respect Hurr.”
Raza was not old enough to relate to similar interests, his mind was on other things—cricket, mainly. He played it whenever he could, and when the lawn in front of the side entrance became too small, he would play in the walled garden beyond, using the trunk of a large fruit tree that grew sweet purple fruit akin to damsons or plums. It was called a jamun tree. Here he could play cricket all day, a trait that often got him into trouble, and servants would be sent to fetch him for lunch, or because his parents had sent for him. He would then have to scurry back and behave like a penitent. He would find Abid already there. His mother would say, “Son, what have you been doing?”
“Nothing, just playing cricket.”
“Why didn’t you ask your brother to join you?”
“Because he doesn’t know how to play, and he loses his temper too easily.”
“But he’s smaller than you. You should give him a chance. He’s your brother after all.”
Raza recalls these moments like they were yesterday, and would use the voice of his mother in the telling. He would often mimic the people he spoke about with expressions that were full of so much of life, habit, and custom. He would even recite from memory such events with a charming grace. As his mother would softly admonish him, he’d put his head down and nod in agreement, and he would give Abid a chance, but again the sibling rivalry would erupt.
“I think—no, I know—mother knew Abid was no angel. He would forever be nagging her for this and that, and his temper tantrums were well recognized all round in contrast to me, because I felt I was a bit more good-natured and, you could say, I had a more outgoing personality.”
What Raza did not tell me—I heard this from Tess—was that he and his brother became known as “Tweedle Dee” and “Tweedle Dum,” names given to them by both their father and their uncle, and repeated by their older cousins as a way of not taking sides, and instead laughing at their antics.
Primary School
Although Raza and Abid had by now moved with their parents to the unfinished White Palace in the northeastern part of Lucknow, they would still return to Amadabad for the holidays and, of course, the major religious occasions. If Raza’s accounts from his memory are to be believed, then these days in Amadabad and living in the White Palace were idyllic. It was at this time he and his brother were enrolled at the Loretto Convent School for Girls, which admitted boys up to the age of 8. They were taken there in a chauffeur-driven car, and accompanied by their Master Dada.
The little green Austin Minor would return at lunch time with a prepared meal that they would sit and eat on the grass next to the parked car, with a spread cloth for plates and cutlery. Their older girl cousins also attended Loretto, but came in separate cars, acknowledging Raza and Abid, but they were in higher classes. They stayed in the main family palace and Raza did not see much of them at this time. Nor did they see much of their older male cousins, Hurr and Husain, who by then were studying at Colvin Taluqdar’s College and the Martiniere School, respectively.

La Martinière College, Lucknow, 1947.
Even today this would be considered well-off and signs of wealth, especially with the tax on cars at that time.
At Loretto, Mother Mary Austin (who had also taught their father) and Sister Frances Therese instructed the boys in basic reading, writing, and arithmetic.
“Mother Mary Austin was very strict but with a soft heart and chastised us if we didn’t pay attention, by smacking our palm with a ruler, but I noticed how her face would turn immediately remorseful when once the ruler broke on a palm.”
Loretto was also the first place Raza came across a manifestation of racism: the school playground was cordoned off in the middle with British and Anglo-Indian children on the one side and the Indian children on the other side. He recalls lessons concerning the basic history and geography and general knowledge where he learned that history was essentially from a totally Eurocentric point of view, as exemplified in readers like “Britain and Her Neighbors,” all about the Cloth of Gold and with no mention of Indian history as such.
“Although this much was to be expected in India under British rule, it also helped me form an imagined unity to the subcontinent as a unified country that historically it had never possessed, except under the British—neither under the ancient empires of the Mauryas and Guptas, nor later under the Mughals.”
Raza was only later to come to understand this when he came to study Indian history in England that the ancient inhabitants of India were Dravidians, a much darker-skinned people, who were pushed down to South India by the fairer-skinned Aryan invaders. Much later, when the subcontinent became known as British India, the unity it had was given to it by the English language, the language of the rule of law and of administration.
I was intrigued by Raza’s reflections about the Dravidians because the myth states that the “conquerors from the north said that the children of darkness were the Dravidians and the children of light were the Caucasians or Aryans.” Though he did not go into detail about this, he did say there was more to this since some theories on caste system support the notion; and a scripture of the Dravidians linked them to the sun and therefore knowledge or seeing the light. Through historical plunder, it was changed to make them appear to be children of the night and therefore ignorant people who should be guided into the light by Aryans or their masters. Raza said his father had evidence and manuscripts that proved this to be the case in the library at the palace.
But still these were happy days, as Raza recalls laughing, and telling his friends ever since. This is when he first came across American GIs, stationed in Lucknow since the surprise attack on Pearl Harbor in 1941. They would saunter past outside the school and be friendly toward the twins eating their lunch on the grass.
“On one occasion, the soldiers were offered a spicy kebab by the driver and found it too hot, they therefore declined a gulab jamun because it looked suspiciously like the kebab. Loretto is also where we learnt to recite nursery rhymes like ‘Humpty Dumpty’ and ‘Little Jack Horner’ in Anglo-Indian rhymes.”
It’s been his stock-in-trade at parties and gathering with his friends ever since. He recites still now as we talked about those days:

Humpty-Dumpty batha ka chat
Humpty Dumpty gir gaya path
Raja ka ghora, rani ki ghori,
Humpty Dumpty kabhi nai jori
Little Jack Horner
Little Jack Horner
Baitha in a kona
Eating his kishmish pie
Usmen angootha dala aur kishmish nikala,
And said: “Bohoth achchha larka hum hai.”
The reciting of these poems gave him quite a laugh and his face lit up with smiles and grins. To my mind, when I hear Raza reciting gems like these, they speak of that fleeting phenomenon known as Anglo-Indian culture, and I encourage Raza about the need for them to be collected and preserved in an anthology.
“Anyway, after school, our Master Dada would be waiting for us after school, and we would be driven to Hazrat Ganj, where we would invariably stop at the Kashmir Fruit Mart, and Master Dada would buy fruit, cornflakes and, best of all, salted cashew nuts to take home. All ‘rich’ food. For schoolbooks we would stop a little further down at the Universal Book Depot before turning back home. On occasions we might go by the Zoo, from where the lions could be heard roaring in the mornings from within the grounds of the White Palace.”
There was a major blip in this idyll when Raza returned to Amadabad during the first summer holidays. Raza became ill during this time, when a series of medical issues emerged in his young life.
“Though I was only all of 5 years [old], I remember I was playing cricket on the small lawn outside the side entrance of the zanana leading to mother’s quarters. I liked playing cricket all times of the year, and at all times of the day when I could get away from lessons and other duties. On this particular occasion, it was noontime, or about noon, because I remember how the sun was blazing down and I was enjoying hitting the ball, when all of a sudden I stood up and did what was unthinkable for me, at least: I walked away from a game of cricket, albeit complaining of a blinding headache. Servants rushed over to me and brought me indoors to mother.
I had a very high temperature and Dr. Ghyasuddin, our family physician, who wore these heavy glasses and had this odd little goatee beard and mustache. The doctor didn’t know what was wrong with me and on examination the doctor asked for a second opinion because he feared I might have typhoid fever. Now this other doctor, I was later told, was a surgeon in the British army who came from Lucknow to examine me. Typhoid was confirmed, and a course of treatment and medication was prescribed. Both my parents were naturally very worried and the return to the New White Palace and to Loretto Convent had to be postponed. I was told to lie down on this small bed which was at the end of mother’s living room, where it was quite dark I remember. Also I remember eating or having a diet of baked custard to give me nourishment and some energy. This was just as well because I can tell you now I have all my life loved the taste of baked custard.”
“I also remember not-so-pleasant moments when they gave me those enemas, but all in all the whole treatment and recuperation lasted for what seemed like forever because I couldn’t play cricket or be with my brother or any friends. My father told me much later that it lasted about six weeks.”
There would be days and times when he suffered from delirium and when he would feel a pounding and throbbing in his head. His mother was carrying his yet-to-be-born sister, Zahra, but she could not help worrying about her eldest born. She would let Raza lay his head down on her lap in the quarantined corner of her room. Abid and other children were kept away. Though his father told him of the time it took to recuperate, he was at the time unsure of the time frame and because those records that had been kept by his mother can no longer be found.
The following summer, he was well again and at that time the family returned to Amadabad.
Later that year, during November 1942, Zahra, Raza’s little sister, was born in Amadabad, and his parents were overjoyed at the birth of a girl—now they had three children. Raza was kind by nature and took to her immediately as his little sister, but Abid “ felt like piggy in the middle ,” a phrase Raza used, even though he was only a few hours younger than Raza. The parents took care not to appear to take sides, but the nature of sibling rivalry is such that those who come in the middle often feel left out.
Raza mentions it was also around this same time he and his brother noticed their uncle busy about the palace. Mostly he was to be found under a large red-and-white striped marquee that had mysteriously appeared in the middle of the great lawn one day. On an occasion when Raza had ventured forth to play cricket in the garden, his uncle had beckoned to him. Politely saying his adaabs to his uncle, Raza had spotted several thick square glass tanks with some kind of acid in them, and his uncle with some of his cronies huddled around and what looked like experimenting.
Later he learned from Abid, who was a curious little boy, that he had heard it whispered that the acid was being used to melt down family gold, which was being used to finance the nawab’s political activities, and that silver items were being plated with gold in order to replace them and disguise the fact that anything was missing. This story seemed somewhat far-fetched, but I took it as it was. Another summer, Raza said his uncle asked them to do something quite odd.
“My uncle asked that we both, Abid and I, have our heads shaved, just as he had done. He told us that hair made the head too hot and he said this all the while laughing or smiling at us, as if to say I dare you to do it. Well, Abid and I agreed to do it.”
With shaven heads they would wait for the 4:00 o’clock gong to sound four times, which meant it was time to go to the swimming pool in the garden.
“But by the time we got there our uncle was already in the pool in his swimming costume, a modest black affair covering the top of the body as well.”
“When we saw our uncle in the shimmering inviting water, we would dash up the steps from the swimming pool to get changed into our, you might say, equally modest swimwear to join him in the water. Sometimes our father would join us too.”
But times like these were rare. Those halcyon days that were etched in memory as endless and idyllic lasted only for a summer or two, or maybe three, and included trips to the holiday resort of Nainital in the Himalayas, with the train picking up all the family members at Amadabad Station, and on which a whole compartment with bathroom and toilet en suite would be reserved for Raza’s parents and two children; in fact, the whole train would be booked, with other first-class carriages and coupes occupied by his uncle and aunts and cousins, and second-class compartments for all the servants and cooks who would accompany them, the train puffing up the winding track as it ascended the lush foothills of the Himalayas.
Raza remembers his father saying, “I think I can, I think I can, I think I can,” slowly in imitation of the engine, before changing it to, “I thought I would, I thought I would, I thought I would.” As he mimicked his dad as the engine sped up again down another incline before reaching its destination, where the party would be met by cars to chauffeur them to family-sized bungalows, where they would stay for two or three weeks, and the father would spend his days learning to yacht on the lake, leaving the twins in the care of an acquaintance who would teach them how to roller skate in the adjacent skating rink. As Nainital is close to the border, with Tibet to the north and Nepal to the east, the mother would spend her days buying Chinese silk, and games of mahjong with pieces made of ivory, and other things that Chinese-looking people brought around on their laden bicycles to sell. Those seemingly endless idylls, he would tell me in no uncertain terms, were the calm before the storm.
The Man in the Palace
I point out here a new branch in the life of Raza which is evident since it departs from an account of his childhood and instead focus on Nawab Dawood.
Nawab Dawood Ahmad was now more frequently to be seen and for longer stays in Amadabad from around the time that Raza was 5. However, he was not so much back in his palace because he was still constantly on the move between Lucknow, Delhi, Bombay, and Calcutta, giving political speeches and mixing with politicians like Jawaharlal Nehru, Sarojini Naidoo, Jinnah, and so on.
As to the nawab’s frame of mind, it was a mystery even to himself at times. At such moments, he would shut himself off in his room and gave orders not to be disturbed. At other times he might share things with cronies and advisers, but there was little conversation with his younger brother, Raza’s father, except for polite words.
There was much talk of the Muslim League, but what its demands and program were and what it stood for were not clear. The influence of religion was patently obvious by their presence as friends and confidants of the nawab, but Nawab Dawood kept everyone guessing about his intentions.
He became known as “the man with many masks” because he was trying to play so many different roles that had people guessing: the devoted younger brother to his two older sisters; the devoted husband with three daughters and no son; the devoted older brother to Raza’s dad; adopting the twins as if they were his own since he was without son; sincere in his piety and committed to Shi’a Muslim traditionalism, expressed through marsiyas, Salaams, and the observation of religious occasions; and his embrace of the exigencies of a political cause that demanded the sale of much family wealth. For he had by now become the treasurer of the Muslim League. But he rarely allowed any slippage between the different masks. So adept he had become in burying his feelings deep down.
Events at the national level, as well as at the international level, were fast moving between 1941 and 1945, as we know, and they were to impact directly on the Amadabad family due to Nawab Dawood’s politics in a dramatic and decisive fashion. I have carried out my own research into this period in order to understand the various accounts of Raza and other informants. The Second World War, which had been waging since 1939 in Europe, had drawn the United States and Japan into conflict in 1941, with the surprise Japanese attack on Pearl Harbor. British India became necessarily more drawn in to the global conflict.
Gandhi’s “Quit India” campaign entailed the boycotting of British goods, particularly the import of cotton-made goods grown in India but manufactured in Britain and sold back to India, which had been flourishing until then. Gandhi’s khaddar , or homespun cotton movement, acted as an irritant to the British. Yet it came to a temporary halt, when suddenly wrong-footed by Jinnah’s offer of loyalty and support for the Allies in 1942, the Congress under the leadership of Gandhi and the younger Nehru reluctantly decided on a similar offer of support—but not until a date of departure had been extracted from the British. Lord Wavell, commander of the Allied Forces in India and Burma, conveyed the news to the British prime minister, and a date was set for Britain’s departure by 1947.
As to the issue of Muslims in India, Jinnah remained deliberately vague and did not commit himself. Jinnah still hoped for an accommodation with the Congress for Muslims and Hindus to coexist within one united India, albeit one that recognized Muslim majority areas, an idea that was to be ridiculed by Jawaharlal Nehru as politically and economically unviable. Later, Jinnah and Nehru almost switched sides as then were the shifting ideological sands that could not be deciphered ahead of the moment of 1947.
In these circumstances, Raza confirmed in conversation what I had discovered in my research into these historic events. Nawab Dawood had to decide whether to keep both the Congress and the Muslim League on his side, even going as far as giving shelter to the charismatic Subhash Chandra Bose, who had briefly been president of the Congress before being ousted by Gandhi. When Chandra Bose was on the way out in 1940, according to one of the old retainers in Kaiserbagh, there used to be frequent blackouts over Lucknow for fear of Japanese planes attacking the city. During one of these blackouts, Nawab Dawood Ahmad was seen parading up and down the long verandah with a revolver attached to his belt while his guest, Chandra Bose, slept in the palace.
It was soon after this occasion that Nawab Dawood Ahmad, impatient with the dithering of the Muslim League over the issue of partition or no partition, had been swung over by the group of the youth faction of the Muslim League and delivered his speech in a moment of political folly in favor of a separate, autonomous, and independent Pakistan.
Raza further informs me that, if it were a prediction, he would have been correct. “For reasons given, as stated, Jinnah had rebuked him. Having committed this seeming act of calculated folly, which risked the entire future of the family, the nawab set about repairing fences all around. After offering his profuse apologies to Jinnah, he tried to mend fences with the Congress, communicating frequently with Nehru and remaining on good terms with him and other Congress leaders like Mrs. Sarojini Naidoo, whose photograph, incidentally is still on display in the main entrance of the palace in Lucknow. There’s a copy in our family albums, showing me and my brother, Abid, alongside our cousin Husain, walking to the White Haiderbagh Baradari, in the trail behind Nawab Dawood and Mrs. Naidoo.”
A Muslim homeland had become Nawab Dawood Ahmad’s life’s raison d’être and would invariably attract his attention first. At the time, despite his loyalty to Jinnah, who being childless regarded him as a son, his own plans and intentions, if any such had formulated in his mind, remained concealed from the world, including his immediate family. No one knew which way he would move or jump. The nawab’s unresolved dilemma created uncertainty and tensions among the older generation of family members, tensions that were not eased by the presence of people from Ferangi Mahal and the same politicos disguised as clerics who had circled around the nawab 10 years earlier in Amadabad.
One of them who the young Raza remembers distinctly was called Kamal Sahab. He and others had now become frequent visitors to the palace in Lucknow. Raza remembers them sitting with his uncle in the lawn, smoking cigarettes and smiling as they talked among each other, that is when they were not closeted with him in his office. Nawab Ali Haidar was certainly affected, and must have felt that the future of the family and its legacy was at stake, but found his older brother evasive and always too busy for a one-to-one chat with him.
This evasiveness on the part of Nawab Dawood Ahmad only served to heighten Raza’s brother’s (Abid) nervousness and inner tension. He also became moody and given to fits of depression like his brother (Raza) had been for some time.
The nawab also needed to explain his political actions and speeches. What impact might they have on the ordinary public? What might the consequences of partition be for Amadabad? What might follow? His wife was a rani (queen) in her own right. What if it came down to a partition of India? The Shi’a Muslims of the United Provinces stood little realistic chance of obtaining a Muslim majority vote in the UP. What would happen to the estates and the land?
Moreover, there were his two older sisters to consider, the older already a widow because Hurr’s father had passed away just shortly after Raza’s grandmother, and the younger sister’s husband was of a more secular nature and scarcely likely to give up his own estate in favor of a move to Pakistan. Finally, there was Haidar Ali, his younger brother. Some clarity was needed, but none came because the nawab was still in the process of undoing his rash speech. Whenever Raza’s father tried to find his brother on his own to discuss what was in his brother’s mind, the nawab was too busy. These questions are meant to lend urgency to the nawab’s decisions, to provide a rationale. To do so, I think they needed some reformulations, however, none were forthcoming.
During that time in the early 1940s, Raza’s parents had to leave the White Palace because it had been requisitioned for the officers of the RAF, and move to the main family house. It was not a happy or welcome move for Raza’s mother. In the White Palace, she had been able to get away from all the gossip and backbiting of Amadabad because her two boys were seen as too close and dear to their uncle and people whispered that they had been put up to admiring themselves.
Bajia Amma had led a paradisal life in the White Palace: she could see her women friends, she could indulge in new clothes, keep her own milk-producing cow in the palace grounds, have her husband’s undivided loyalty for once, and observe him become a family man who would read stories to his children by the fireside. Now this life would end, and she would be back in an atmosphere of petty gossip, since her sister-in-law was now expecting another baby boy, or at least that is what was expected. She made the best of things but longed to be back at the White Palace again, away from the gossip and intrigue that was bound to increase, focusing on her sons. She pleaded with her husband to buy a home somewhere apart.
She warned him that no good would come of being so loyal to his elder brother and help in the management of the family estate, but Nawab Haidar Ali would have none of it, he was not one for giving up on loyalties, split though they were, though his wife and servants and secretaries could trace the signs of this worry in his mood shifts, wrestling with himself, since he could get no clear answer from his brother, who never seemed to be available for a real heart-to-heart.
Naturally, both parents tried to avoid making the children aware of any tensions or worries. Their upbringing and education came first, and after the summer of 1944, Raza and Abid were due to be enrolled at the Martiniere Boys’ College, which the father had himself attended. Their 9-month-old daughter also required nursing and attention.
In the family palace in Lucknow, Nawab Haidar Ali was allocated an en suite pair of rooms on the first floor at the front of the palace, overlooking the porch, and the twins were given a room around one of the central courtyards, while Zahra had an adjoining room. Nawab Dawood Ahmad did not take up his father’s room on the first floor but had his apartment on the ground floor renovated.
Raza describes the accommodations of Nawab Dawood Ahmad:

It consisted of a spacious front room with a large desk and some modern 1930s furniture—two chairs, a settee, and a table on a carpeted floor, where visitors and guests were received. Beyond the living room through three wide arches there lay a larger carpeted room containing his bed, with a number of narrower arches that separated it from a long narrow space, wide enough to accommodate a long dining table with chairs.
This is where Nawab Dawood Ahmad entertained guests. Behind the living area there was a large dressing room, and adjacent bathroom and toilet. He alone amongst all the family members lived on the ground floor. Sentries and servants guarded the entrance to the nawab’s suite. Important visitors were announced and ushered in. Personally signed photographs of many of these, such as the nizam of Hyderabad, the nawabs of Rampur and Bawahalput, the rajas of Pirpur, Lorepur, Nanpara, politicians such as Jawaharlal Nehru, and many others were on display in his suite. His secretariat lay adjacent to his suite, and there was a telephone situated in the lobby in front, which was also furnished with chairs and a comfortable couch where visitors would wait.
Raza tells me that he has memories of going into the secretariat room to ask for rubber erasers and rulers and pencils for school.

Adjacent to his apartment and right at one end of the long palace building there was an apartment for the chief manager of the Estate, who kept the nawab up-to-date with the affairs of Amadabad Estate. Everyone else stayed on the first floor of the palace, which also contained the female quarters where my aunts and their daughters lived. On the male side of the palace there were rooms for my male cousins, Hurr and Husain along one side of a large inner courtyard. Hurr was 15 by then and attending Colvin Taluqdar College, and Husain, who was 11, attended the Martiniere, where Abid and I were also shortly to be registered.
The Birth and Infancy of Ibn Dawood
Whenever Nawab Dawood Ahmad was around, he came to dine with his wife and daughters in their quarters, and sometimes he would stay behind with his wife in privacy after the daughters had gone for their English lessons, or were away at school in Loretto. The nawab was still a man in his 30s, and even if his wife was several years older, he was still trying to give her a son, but without success. At about this time, rumors were rife in the zanana in Amadabad because he had been seen gazing at a rather pretty handmaid of his wife on more than one or two occasions.
The handmaid was soon not to be seen in the palace. She was held to blame for enticement, not the nawab himself. She was not of noble birth and these were different times to those of his father. It was impossible for him to contract a “Muta” marriage as his father had done. For one thing, he needed to appease his wife, for they were still without a male heir, and thus quenched any flame of salacious gossip gathering force. To see all of this is to understand that it reeks of Indian patriarchy.
“Many ‘mannats’ [religious vows] had been made for years that the rani and nawab be blessed with a son, many candles lit. Then, as chance would have it, a pregnancy was confirmed in March or April 1943, but there was still no certainty that it was going to be a boy or a girl, which led to more prayers.”
Of course, a lot of these prayers and rituals for a boy are still practiced today. I asked Raza would this be an excellent time to discuss gender inequality but he avoided the question by stating superstition was used by some of the old female servants and retainers to ward off evil spirits, and more prayers given for the birth of a healthy living boy.
“When finally the baby was born in early December 1944, it turned out to be a boy, as if everyone’s prayers had been answered. He was given the full name of Ibn Dawood. He was a small baby, fragile in health and disposition by all descriptions, and kept swaddled. His two sisters cared for him, but the whole aspect around his health was kept hidden. It is only later that Raza began to notice his cousin walked around like a penguin, and used to refer to him jokingly as penguin. This trait was known as out-toeing. He was later nicknamed ‘Shaikhoo.’”
The news of the birth reached Raza’s parents when they were living in Haiderbagh, in exile from the White Palace that had been commandeered by the RAF. Raza’s father immediately sent a message of mubarak to his brother and sister-in-law and said that he would soon be arriving in Amadabad.
Raza and his family came to hear of the event and Raza got to see their baby cousin during the school holidays that winter when they arrived in Amadabad. The whole palace was in a state of excitement. The birth was greeted with much fanfare, fireworks, and a salvo of gunfire. Prayers were recited in the zanana and food distributed to the poor of the town. Nawab Dawood Ahmad had thus finally succeeded in appeasing his wife and given her an heir. The month of Moharram was about to dawn, so further rejoicing was postponed until the following Spring.
Raza cannot remember too much of Ibn Dawood as a baby boy because his 8-year-old head was by then much too occupied with games and friends to give Ibn Dawood much thought, but when I ask him directly about it, he agrees that he too must have been delighted:

“Who wouldn’t be? I loved my uncle, and I was happy for him,” was his short answer before continuing: “In my mind, the first image I have is that of my handsome debonair father, wearing his beige-colored sherwani and maroon velvet cap, carrying the little cuddly boy, with big eyes, wearing a white sherwani out of the female quarters under an arch of drawn sabers formed by the equestrian guard outside the main entrance to the zanana. My uncle was either not around or didn’t feel it right and proper for him to parade his own son. My father then carried Ibn Dawood up the stairs to the Baradari to tie a ‘girah’ or knot, usually of cotton, tied around neck, hands and feet of the supplicant which is tied to a holy relic after prayers.”
It was from his mother and his Amma that Raza later heard the many stories and accounts of Ibn Dawood’s infancy and childhood. Ibn Dawood’s mother was in her 36th year at the time and the birth had been problematic. The infant was frail and small; as a result was nursed and frequently examined by the doctor for the first few months.
At about the age of 2, Ibn Dawood developed an inflammation of the spine, a mild form of polio. This was also later confirmed by Raza’s Baji Zainab, who remembers herself and the other sisters tending and nursing Ibn Dawood until the affliction had passed. His mother became concerned for her boy’s welfare. A suitable nanny was found to follow the toddler around, and when he was old enough to be sent outside, one of the nawab’s trusted retainers was appointed to escort him and bring him to his father’s room.
He had a special diet and certain foodstuffs like chicken and aubergines he was not allowed to eat. He was referred to as “Maulvi Munaqqa” by his cousins because he was given munaqqas and kishmish to eat. These are grapes that are dried in a particular fashion and are considered as remedies in Middle Eastern and Ayurvedic medicine for debility. They are even used as a substitute for milk compared to which it is easier to digest.
Since Ibn Dawood was much younger than his male cousins to join in with their games or conversations, he had only one male playmate at this time, and that was Dada Mian’s second youngest child. They would go around together escorted by an “ataleeq” or mentor, followed at a distance by a servant. The gloom and depression partially lifted from Nawab Dawood Ahmad when he received the news of the birth of a son, but only partially.

1 It should be explained that Imambaras, ceremonial rooms used by Twelver Shi’as, had been built by Raza’s ancestors in the female quarters, and that “Fatimain,” a religious ceremonial room for honoring female descendants of the Prophet was used by women only, and that all males, even infant males, were not supposed to even look inside.
Raza’s Later Childhood and Adolescence
Raza and Abid were allotted a room for study across the large dining hall from their parents’ quarters, overlooking one side of the inner central courtyard of the palace. This was the family’s first stay in the main palace and the boys living and sleeping quarters consisted of an en suite apartment with bathroom, toilet, and a changing area. Directly below that was situated Master Dada’s room, which they would go down to for homework and tuition. Across the courtyard they would see their two Bhaisahabs , or older first cousins—Hurr and Husain, both of whom were respectively eight and four years older. This disparity in age between them and the twins felt considerable at that age, since they were in secondary education while the twins were at the primary level, albeit no longer at Loretto but at La Martinière Boys College.
La Martinière
Since their father and uncle had attended the college before, it was natural that the children too should follow, and because the other family precedent was their great-grandfather had attended the Calcutta branch of La Martinière. The boys’ college, and a separate girls’ college in Lucknow, had been founded in accordance with a will left behind by a major general named Claude Martin, a Frenchman, in 1836. La Martinière College, Lucknow, had the distinction of having played a part (on the British side) during the siege of Lucknow in 1856 and against the forces led by Raza’s great-great-grandfather.
This distinction was becoming a dubious one to hold up at the time India was demanding its independence, but there it was still declaring the message when Raza and Abid started attending. The staff and pupils at the time had reportedly helped in the defense of the Residency during 1857. Three cannons still stand in front of the enormous magnificent baroque building, named Constantia. This is where Claude Martin had lived in the late eighteenth century, and it was also featured in Kim , the film made on location in 1949, starring Errol Flynn, after a story by Rudyard Kipling.
Talking to me about his first experience at the college, Raza says: “We wore uniforms of khaki shorts and shirts. Boys were allotted to different houses called Lyons, Martin, Cornwallis, and Hudson. I remember wearing the yellow-and-black striped canvas belt of Lyons House. Most of the boys at that time were Anglo-Indians, as were most of the teachers. In the primary section of the school, we were taught first by Mrs. England, and after that by Miss Burns, who was an auburn-haired lady with freckles and who spoke with a Scottish accent. Most of the Anglo-Indian boys were known as teachers, “foundationeers,” and provided with free tuition, board, lodging, and clothing through the trust established by its founder. Others were day scholars. During summer, school would start at 7.00 a.m. and finish at 1:00 p.m. During the winter, there was a later start at 9.00 and school finished at 3.00 p.m.”
Raza did not make many friends at the school, except toward the end. The two boys he and Abid got to know were Andrew and Colin Buck who they were allowed to be invited home by their father. Raza and his brother were invited in turn to their home, which was in part of Lucknow known as the Golf Colony, where most of the Anglo-Indians lived. That friendship lasted because even after leaving for London, Raza’s sister kept in touch with Andrew’s wife. Raza believes both Andrew and Colin came to London, but he lost touch.
As demographics of Lucknow before the war and prior to independence show, there was quite a sizable population of Anglo-Indians in Lucknow, but they kept largely to themselves. And, of course, during the war there were some Britishers as well.
“In particular I remember two tailor shops run by the English, one of them called Andersons and the other called Drapers. My father, who was very fashionable at the time, would have his suits made there. I remember looking through my father’s wardrobe and admiring it. He always had shirts to match his many suits, and silk ties, bow ties, shoes and fashionable socks too. But he didn’t socialize much with the English as relations with them were kept at a civilized distance.
We were taught to keep our own values, but I felt a sense of ambivalence in this attitude because we were not encouraged or allowed to see Indian movies, which were considered too vulgar, with one or two exceptions like Pukaar . When going out to see a movie, we were also encouraged to wear European clothes and to see English or American films only. The second film I ever saw was Charlie Chaplin’s Gold Rush , which father took us to see.”
Raza remembers him explaining the humorous scenes, especially the one where Chaplin starts eating into the leather sole of a shoe, having mistaken it for a piece of steak. Before that they had only seen one other movie The Song of Bernadette , when they were students at Loretto Convent, but this didn’t count, as it was part of schooling and Catholic propaganda.
“Dada Mian or Master Dada always accompanied us to the movies. During World War II, which was still ongoing, both British and American soldiers frequented the cinemas in Hazratganj. At the end of the program, the cinemas played ‘God Save the King’ and everyone was expected to stand up. Occasionally, some American GIs wouldn’t stand and this would lead to fisticuffs between the Tommies and the GIs. The few Indians watching the movie would have a quiet laugh about this falling out between white people, and sympathies were generally with the Americans because India was also engaged in its own independence struggle against the English.”
Raza cannot remember all the films he saw at that time but they included ones with Laurel and Hardy, as well as a black-and-white film version of Frankenstein . He remembers being haunted by that film for long afterwards, and whenever he went late at night to his mother’s room to say goodnight, he would always look at the corner of the courtyard roof where he imagined Frankenstein’s monster appear suddenly looking down at him. Films became a passion, a wholly new experience in a darkened hall where only the screen was lit up, with stories that seemed like dreams.
He admits to being something of a dullard at school and often being chastised and kept in detention. By contrast, “Abid seems to have been a bit of a precocious twin, was a bit of a swot.” In retrospect, Raza admits that this was because all he was interested in was games and friends.
During this period that marked a temporary cessation of anti-British activities in the Indian national movement, he remembers accompanying his father to a garden fete held in the governor’s residence, which was just down the road from Loretto.
“This was the first time I remember Attiyah Hussain, an attractive looking lady, a little younger than my parents, and a distant relative of my family through the Kidwais, and a friend and visitor. I remember her because she had made my father buy a raffle ticket in support of the war.”
To Raza’s surprise and joy, when the winning raffle ticket was announced, his father’s raffle ticket number had come up and he had won what looked like a three-foot-long replica of a British airplane carrier, painted in a steel navy grey, and complete with all the details of a flight and landing deck, revolving cannon turrets, everything but the replica men. This was the latest toy to add to his and Abid’s existing set of toys and games that included Meccano sets and even a gramophone. So games and escapades there were aplenty.
One of the latter involved climbing to the rooftop with his cousin Husain to shine mirrors at flying overhead planes. One such incident sticks out in his mind, and this was when the airplanes showered down leaflets. Raza imagined that the pilots must have seen the reflection of the mirror being shone from the rooftop of the main palace. When Husain and he ran to pick up one of the leaflets, they saw a picture of Emperor Hirohito, and the phrase “JAPAN SURRENDERS” emblazoned across it. Without grasping the world-shattering importance of it, Raza had witnessed the news of the dropping of the first atomic bombs on Hiroshima and Nagasaki. He was 9 years old at the time.
Soon after that—Raza cannot recall the exact date—he and his parents and brother and sister returned to the White Palace now that the war was over and the palace was no longer needed by the British. However, the stay there did not last long for within a year they were back in the family palace. Apparently, the same head manager of the Amadabad Estate whose quarters were next to his (Raza’s) uncle had decided to lease the White Palace out because of a shortage of revenue. Whether this was done with the knowledge of Nawab Dawood Ahmad or not, it did cause Raza’s mother and father considerable upset. At some point in 1946, his father seemed to undergo a nervous breakdown and extreme mood swings.
These were interludes in a family environment where his mother showed increasing anxiety and fear when she saw her husband dance around the dining table with a razor blade near his neck and a strange wild-eyed look on his face, encouraging his young sons to join in and chant: “We are now all monkeys.” At moments like these, Raza would catch some of his mother’s anxiety and not know where to look. Soon the whole family came to hear of his father’s condition.
Raza’s maternal aunts were the only ones his father seemed to show any respect toward. His uncle, Nawab Dawood Ahmad, stayed well clear, as did his wife. The women believed that a spell had been placed on Raza’s father and tried to tell by the shadow cast by lit candles in the paternal aunts’ quarters who it was thought had cast the spell. This was all in Lucknow. When they all went to the palace at Amadabad, and one of these moods came over Raza’s father, he would throw a fit and walk barefoot out of the palace, out of Amadabad itself, and along a dirt road to the village some five miles away where his mother, the old rani, had given birth to him.
No one tried to stop him, for when a servant had once tried to restrain him on the instructions of Nawab Dawood Ahmad, Raza’s father had used his strength to shrug off the attempt. Instead, servants just followed him from a distance to prevent him from any self-harm. All this was all too bewildering for Raza. Older people did not discuss such matters with youngsters like him.
In due course, it turned out that Nawab Haidar Ali was sent to a sanatorium in Rai Bareilly in southeast of Lucknow for treatment. When he returned home, he seemed to be calmer. He seemed to be aware of the fact that he had been ill, though not in the accepted sense because he had been advised to visit Europe and United States to consult further with psychologists and receive treatment.
Nawab Haidar Ali was just 29 years of age at this time and his elder brother, Nawab Dawood Ahmad, was yet to reach the age of 33. Both of them still young you might say to bear the responsibilities of the family legacy. We have already had reasons to note that the medical records of both had shown that they were of a highly nervous disposition at the time they lost their father. Deprived of his paternal guidance, they had had to grit their teeth and get on with it. Our story has also sketched out the tumultuous times they lived in. Now with the end of the war, the long-awaited promise of independence for India from the British was round the corner during the following year, 1947, and the Amadabad family had a stake in the form it would take.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents